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Důležitá telefonní čísla

Hasiči 150 
Záchranná služba 155 
Policie 158 
Integrovaný záchranný systém 112
Městský úřad Frýdlant n. O. 558 604 111
Horská služba 606 769 010 
Sbor dobrovolných hasičů Frýdlant n. O. 558 677 222 
Pohotovost Nemocnice F-M  558 415 991 
Dětská pohotovost, Nemocnice F-M 558 415 994 
Pohotovost, Nemocnice Ostrava 596 191 111
Linka bezpečí 116 111 
Rodičovská linka 840 111 234 
ČEZ Distribuce a.s. 800 850 860 
SmVaK a.s. – poruchy dodávky vody 840 111 123 
Poruchy plynu 1239 
Úřad práce Frýdlant n. O. 558 441 481 
Finanční úřad Frýdlant n. O. 558 600 111
SENIOR TAXI, Frýdlant n. O. 775 881 690 
Česká pošta a.s., Frýdlant n. O. 954 273 911 
Komerční banka 955 558 331 
Česká spořitelna 956 760 670 
SRC Kotelna Frýdlant n. O. 558 439 684 
Kulturní centrum Frýdlant n. O. 558 606 304 
Knihovna Frýdlant n. O. 558 606 301 
Turistické informační centrum Frýdlant n. O. 558 606 300 
Středisko sociálních služeb Frýdlant n. O. 558 441 611
Senior Point Frýdlant n. O. 703 873 899
Poradenské centrum v nepříznivé sociální situaci 737 627 872

Školy
ZŠ Komenského 558 677 307 
ZŠ nám. T.G.Masaryka 558 678 169 
Gymnázium nám. T.G. Masaryka 558 443 140 
Gymnázium BMA 558 675 211 
MŠ Janáčkova 595 178 810 
ZŠ a MŠ, Náměstí 558 677 344 
MŠ HAPPY DAY 737 335 995 
ZUŠ Leoše Janáčka 595 176 906

Lékárny
Dr. Max 558 435 843 
Lékárna AGEL 552 350 815 
Lékárna Remedia 558 677 437 
Na středisku 558 431 178
Lékárna Frýdlant n. O. 558 431 631
 

Informační aplikace města
„Město Frýdlant nad Ostravicí“ 

Mobilní rozhlas, registrace: frydlantno.mobilnirozhlas.cz

MĚSTO FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ JE MONITOROVÁNO KAMERO-
VÝM SYSTÉMEM SE ZÁZNAMEM. ZÁKAZ PODOMNÍHO PRODEJE SE 
VZTAHUJE NA CELÉ ÚZEMÍ MĚSTA FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ 
A JEHO ČÁSTÍ LUBNA A NOVÉ VSI.
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Tolik životních
příběhů si nemá
kdo vyslechnout...

Chybí Vám

• popovídání
• dát si s někým kávu nebo čaj
• zajít s někým na procházku
• někdo pro hru žolíka nebo dámy

Ozvěte se

Petře Popelářové
koordinátorce ADRA
telefon:734 646 061
e-mail: petra.popelarova@adra.cz

Protože nikdo by v této době neměl být osamělý...

Dobrovolnictví
v domácnostech seniorů



Vážení spoluobčané!

Je to nedávno, co jsme přivítali nový rok a již máme před sebou 
březen – měsíc s vůní počátku jara. Tak rychle to utíká … 

Bohužel již rok se nás bezprostředně dotýká koronavirová pan-
demie se svými novými mutacemi, která ovlivňuje životy nás všech.

Každý měsíc si přejeme a ubezpečujeme se navzájem, že pan-
demie je již na ústupu a pomalu se vracíme k normálnímu životu. 
Spíš to však zatím vypadá, že je to naše zbožné přání než samotná 
realita. Rodiče se již nemohou dočkat toho, až se jejich ratolesti 
zase vrátí do škol a i samotným školákům se samostudium už pří-
liš „nezamlouvá“. V menších provozovnách poněkolikáté přerov-
nali zboží, aby mohli otevřít, majitelé  horských středisek se loučí 
se zimní sezónou bez toho, že by vůbec spustili vleky. Čas tráví-
me doma jen v úzkém rodinném kruhu. Masopustní veselí, plesy 
a večírky se letos nekonaly, stejně jako veškeré společenské akce. 
Nemocnice jsou přeplněné, lékaři i zdravotnický personál jsou na 
pokraji vyčerpání a některé oblasti v zemi jsou zcela paralyzova-
né.  Přes všechno úsilí se nedaří nákazu eliminovat. Upínáme se k 
vakcinaci a pevně věříme v její dostupnost a rychlé naočkování. 
Víc než samotná omezení mi však vadí jakási obří dávka chaosu 
a amaterismu, které jsou s tímto spjaty. Základem je přísné do-
držování nařízení vlády a opatrnost na každém kroku. O to více 
si uvědomuji, když procházím ulicemi našeho města, co všechno 
nám covid vzal, jak moc asi poznačí tato doba naše děti a zda si 
někdy vynahradíme „ztracený“ rok života.

Jsem však optimista. Věřím, že s blížícím se příchodem jara, slu-
níčka a příjemného počasí dojde ke zlepšení situace, rozvolnění 
a návratu do „normálu“. 

Držíte v rukou nové číslo novin, které se již tradičně v březnu 
věnují knihovně. Dovolte mi na tomto místě poděkovat obrov-
skému nasazení pracovnicím naší knihovny. Přicházely s nápady 
a aktivitami, jak celý tento nestandartní rok přežít. Knihovna je 

SLOVO  STAROSTKY
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kontaktním místem osobních návštěv čtenářů, aktivit pro děti 
a veřejnost, prostor pro přednášky a besedy, a tam je daný bez-
kontaktní rok vidět nejvíc. Nicméně dámy uchopily celou situaci 
jako výzvu a jsem ráda, že si dnes můžeme přečíst o nové podo-
bě oblíbených služeb. Březen – měsíc knihy, tak můžete oslavit 
třeba s novou knihou v ruce, kterou si lze koupit online přímo 
v naší knihovně. 

Dne 1. ledna tohoto roku vstoupil v platnost nový zákon o od-
padech, který mj. stanovuje i výši poplatku za uložení směsného 
komunálního odpadu na skládky. Díky správnému třídění se nám 
podařilo snížit množství směsného odpadu a tím i ušetřit část fi-
nančních prostředků. V tomto vydání našeho zpravodaje přináší-
me užitečné informace o systému třídění, sběru a svozu odpadů.  
Celosvětovým trendem je ekologické zpracování, které pro nás 
jednoznačně znamená věnovat se separaci odpadu. V průběhu 
několika málo let se zvednou požadavky procentuálních podílů 
a  obce s tím mohou mít problém. Frýdlant nad Ostravicí, zdá se, 
udělal v loňském roce opatření a meziroční statistiky prozradi-
ly zlepšení. Mimo jiné je efektem šetřícím životní prostředí třeba 
i nižší frekvence svozu komunálního odpadu. 

A ještě jedna důležitá zpráva pro vás: nezapomeňte na sčítání 
lidu! Po deseti letech tak získá stát cenné informace pro další roz-
voj naší země.  

Přeji Vám všem příjemný nástup jara. Dělejme maximum pro 
to, aby takovým byl a útok koronaviru nás neomezil či neohrozil. 
Buďme k sobě vzájemně slušní, ohleduplní a tolerantní. A jak jsem 
uvedla na začátku, věřím v dobré změny a prosím: pojďme to ještě 
chvíli vydržet!

S úctou Helena Pešatová, starostka města
 

Rada města

• rozhodla o zahájení zadávacího řízení k podlimitní veřejné zakázce 
s názvem „Dopravní terminál II. etapa“ Frýdlant nad Ostravicí
• rozhodla uzavřít Dodatek č. 1 ke Smlouvě o provozování farmářské-
ho trhu, jehož předmětem je doplnění a upřesnění termínů konání 
farmářských trhů v roce 2021
• schválila odpisové plány mateřské školy, základních škol a kulturní-
ho centra
• vzala na vědomí plány práce komisí rady města na rok 2021
• souhlasila s přijetím neinvestiční dotace na realizaci projektu „Za-
bezpečení výkonu regionálních funkcí knihoven na rok 2021“ z roz-
počtu Moravskoslezského kraje
• schválila znění zápisů do kroniky městské části Lubno, Nová Ves 
a města Frýdlant nad Ostravicí za rok 2019
• vzala na vědomí zprávu o činnosti Kulturního centra Frýdlant nad 
Ostravicí, příspěvková organizace

Z ČINNOSTI RADY MĚSTA

www.frydlantno.cz

• souhlasila se zapojením Základní školy Frýdlant nad Ostravicí, Komen-
ského 420 do projektu Odborné, kariérové a polytechnické vzdělávání 
v MSK – podpora pravidelné celoroční činnosti žáků formou kroužků
• rozhodla uzavřít Příkazní smlouvu na provádění údržby ploch veřej-
né zeleně, údržby městských dřevin a údržby městského mobiliáře, se 
společností T E R M O Frýdlant n. O. s.r.o.
• vzala na vědomí finanční vypořádání městem Frýdlant nad Ostravicí 
poskytnuté dotace v roce 2020 na spolufinancování projektu „Kotlí-
kové dotace v Moravskoslezském kraji“ realizovaného Moravskoslez-
ským krajem v rámci Operačního programu Životní prostředí
• rozhodla o zahájení zadávacího řízení k veřejné zakázce malého roz-
sahu na stavební práce s názvem „Odvodnění parkoviště MŠ Janáčkova
• rozhodla o zahájení zadávacího řízení k veřejné zakázce s názvem 
„Služby TDI a koordinátora BOZP při realizaci stavby Dopravní termi-
nál Frýdlant nad Ostravicí, II. etapa“
• rozhodla vybrat dodavatele a uzavřít smlouvu o dílo v zadávacím ří-
zení k veřejné zakázce s názvem „Mulčování cestních příkop a pozem-
ků podél komunikací 2021“
• rozhodla vybrat dodavatele a uzavřít rámcovou smlouvu v zadáva-
cím řízení k veřejné zakázce s názvem „Opravy výtluků komunikací 
technologií „JetPachter“ 2021“
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DVAKRÁT ZAVŘENO 
V loňském roce byla knihovna uzavřena pro 

veřejnost hned dvakrát. Na jaře a od konce říj-
na do začátku prosince. Poté se na 14 dní opět 
otevřelo a od té doby až dodnes je knihovna 
pro návštěvníky uzavřena. Služby však přes 
všechna omezení fungují nadále. „Snažíme se 
našim uživatelům vyjít co nejvíce vstříc. Auto-
maticky prodlužujeme vypůjčené dokumenty, 
nezasíláme upomínky a půjčujeme bezkon-
taktně,“ popisuje novou podobu provozu ve-

doucí knihovny Pavla Ručková. Bezkontaktní 
půjčování funguje na principu předběžného 
objednání knih, časopisů, CD nebo deskových 
her. Objednávat si lze SMS zprávou (k dispo-
zici je nové mobilní telefonní číslo 702 134 
896), mailem, telefonicky, nebo přes Face-
book. Konkrétní dokumenty jsou na určitý 
den a čas připraveny k vyzvednutí v prosklené 
části vchodu do knihovny, kde lze zároveň za-
nechat vrácené knihy. Vše bezkontaktně. „Sa-
mozřejmě to není stejné, jako by si uživatel, 
který vybírá také očima, půjčil sám. Naštěstí 
díky technice můžeme nahlédnout, co který 
čtenář měl v minulosti půjčeno a podle toho 
sestavit seznam knih k půjčení nebo se snaží-
me vyhovět konkrétním požadavkům. O služ-
bu je zájem, lze vidět, že knihovna lidem chy-
bí, za což jsme rádi, že jsme i v době internetu 
potřební,“ s úsměvem hodnotí Pavla Ručková. 

NEDOSTUPNÉ KNIHY ON-LINE
Díky situaci také vznikl přehled všeho, co 

mohou knihovny nabídnout přes internet. 

Rovněž frýdlantská knihovna se zapojila do 
tohoto projektu. K mání jsou tak díla běžně 
nedostupná a také digitalizované dokumenty, 
které běžně dostupné nejsou. Od 6. 2. 2021 
nabízí knihovna svým registrovaným čtená-
řům přístup k plným textům českých knih 
vydaných do roku 2000, které již nelze obsta-
rat v běžné obchodní síti nebo jako e-knihu. 
Obdobně budou k dispozici digitalizovaná vy-
dání novin a časopisů do roku 2010. Celkem 
bude zpřístupněno cca 150.000 svazků knih 
časopisů. Uživatelé se mohou k  této službě 
připojit vzdáleně ze svých počítačů, tabletů 
apod. Podmínkou je být registrovaným čte-
nářem knihovny a v případě zájmu zaslat na 
adresu knihovny info@knihovnafrydlant.cz 
svůj e-mail, který bude zařazen do databáze. 
Následně Vám bude povolen přístup a zaslány 
informace, jak se k on-line databázi připojit. 

KNIHOVNA JAKO KNIHKUPECTVÍ
Absenci knihkupectví v našem městě již 

dlouhodobě cítíme. Řešení, se kterým přišla 

FRÝDLANTSKÁ KNIHOVNA 
Možná jste si během roku položili otázku, jak rok plný omezení prožívala naše frýdlantská knihovna, která primárně slouží jako místo setká-
vání čtenářů. Kromě půjčování knih a deskových her během celého roku se zde poprvé seznamují s knihami školáci a školkaři nebo se zde 
konají různé besedy a workshopy. Poslední rok přinesl řadu změn a místní knihovnice musely najít úplně novou cestu, jak vycházet čtenářům 
vstříc. Dostatek času, který je během normálního provozu vzácný, pracovnice využily na čištění skladu, vyřazování starých knih a instalaci 
nových regálů přímo v prostorech knihovny. Oblíbené pasování čtenářů nebo Noc s Andersenem si na sebe ještě chvíli musí počkat.  

ROK S EPIDEMIÍ JE POZNAT, ALE NAŠLI JSME CESTU K LIDEM
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naše knihovna, si postupně získává své příz-
nivce. Kniha z knihovny je loňskou novinkou. 
Zájemci si mohou zakoupit libovolnou knihu 
dle vlastního výběru přes portál www.kni-
hazknihovny.cz a  následně si ji vyzvednout 
v knihovně. Podstatnou výhodou pro čtenáře 
je nákup knih za velkoobchodní ceny a vždy 
s dopravou zdarma, protože knihovna poptá-
vané tituly objedná společně s knihami do 
svého fondu. Doba dodání může být sice delší 
(někdy až 14 dní), podle objednávek nových 
titulů do knihoven regionu.

ČAS NA KNIHOVNU
Nezastavil se nákup nových knih ani jak pro 

dospělé, tak pro děti. Na své přijdou i milovní-
ci deskových her, kterých je v současné době 
více než 120. „V době uzavření jsme měli mož-
nost vyřadit zastaralé knihy, pročistit sklad 
a udělat prostor pro nové knihy v půjčovně. 
Také se podařilo vymalovat a vytvořit nový 
orientační systém, přibyly další počítače s při-
pojením k internetu. Získali jsme z projektu 
nový dataprojektor, plátno a také dva tablety, 
které budou k dispozici na zapůjčení domů, 
především jako čtečky elektronických knih,“ 

představuje vedoucí knihovny nové změny. 
Pracovalo se také na novém knihovním systé-
mu, který bude mít premiéru v letošním roce. 
Přijde s několika novinkami, jako jsou rodinné 
průkazy nebo zasílání předupomínek. O kon-
krétních změnách ještě budeme veřejnost 
včas informovat. 

BIBLIOBOX 
V brzké době se před budovou knihovny ob-

jeví bibliobox na vrácení knih. Čtenáři budou 
mít možnost v době uzavření knihovny vrátit 
své vypůjčené knihy do tohoto boxu. Knihy jim 
budou následující den odečteny z konta. 

LOŇSKÝ ROK V ČÍSLECH A PŘEHLEDECH
Našemu nejmladšímu „čtenáři“ je 1 rok, nej-

staršímu 92 let.  Vloni v únoru jsme se v 97 le-
tech rozloučili s naší nejstarší čtenářkou.

 Nejžádanější pětka pro dospělé: S přehle-
dem vede Hana od Aleny Mornštajnové, v těs-
ném závěsu s  Vlastimilem Vondruškou. Na 
předních příčkách je i Anne Jacobs s knihou 
Panský dům nebo Radka Třeštíková. Pětku 
uzavírá Patrik Hartl společně s Danielle Stee-
lovou. Nejde však posuzovat nejžádanější kni-

hy jen podle autorů. Nejvíce půjčované jsou 
detektivky, také ve velké míře čeští autoři, 
romány pro ženy, ale i literatura faktu – všeo-
becně nejvíce půjčované jsou novinky. Pro děti 
nejvíce frčí knihy Pavla Brycze a komiksy, mezi 
něž řadíme i stále populární Čtyřlístek. Vpře-
du se už léta drží Deník malého Poseroutky. 
Mezi dětskými knihami vyniká autorka knih 
pro nejmenší Aimee Harper. Nejpůjčovanější-
mi časopisy jsou poté Vlasta a Květy, ale také 
Receptář a 100+1, Reflex nebo dTest. 

(redakce)
 

severní Morava | 99.0 FM | R-OVA | 

ZPRÁVY Z REGIONU 
ČESKÉ PÍSNIČKY  
ZAJÍMAVÍ HOSTÉ  
DOBRÉ RADY 
ATRAKTIVNÍ SOUTĚŽE

ostrava.rozhlas.cz

www.knihovnafrydlant.cz
Telefon: 558 606 301
(výpůjčky, rezervace, informace)
e-mail: info@knihovnafrydlant.cz

Elektronické knižní zdroje
online.knihovny.cz

Kniha z knihovny
www.knihazknihovny.cz
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FRÝDLANTŠTÍ TŘÍDÍ! SMĚSNÝ
ODPAD KLESL O ČTVRTINU
V roce 2030 nastane zákaz skládkování. Přesněji zde bude moci skončit jen 10 % komunálního odpadu za podmínky, že to nesmí být nic, 
co lze spálit, recyklovat nebo co je biologickým odpadem. Obce, které třídění ve svých plánech rozvoje nemají, to budou mít za pár let 
velmi těžké a hlavně drahé. Na konci tohoto období bude třídění odpadu samozřejmostí a běžný komunální odpad ve známých „černých 
nádobách“ téměř vymizí. Frýdlant nad Ostravicí se začal problematice třídění věnovat poměrně brzy a zejména díky Vám, zodpovědným 
a ekologicky smýšlejícím občanům, dosahujeme meziročně dobrých výsledků. Z porovnání let 2019 a 2020 vyčteme, že objem směsného 
odpadu klesl o čtvrtinu. Současně došlo k nárůstu využitelných odpadů, což lze hodnotit jako nadstandardně pozitivní trend. 

KOMUNÁLNÍ „SMĚSNÝ“ ODPAD
Oproti roku 2016, kdy činila produkce veš-

kerých odpadů 3805 tun, byl v roce 2020 za-
znamenán nárůst na 4283 tun odpadu. Co je 
ovšem pozitivní, došlo ke změně skladby odpa-
dů. U produkce komunálního odpadu došlo ke 
snížení množství oproti roku 2019 o 608 tun na 
2147 tun v roce 2020, tj. 22 % pokles produkce 
odpadu, který končí na skládkách a zamořuje 
tak naše životní prostředí. Z výše uvedeného 

porovnání produkce odpadů mezi roky 2019 
a 2020 lze vyčíst, že změny v systému naklá-
dání s odpady na území města realizované od 
začátku loňského roku, a to za účelem sníže-
ní produkce směsných komunálních odpadů 
a  zvýšení produkce vytříděného odpadu, byly 
převážně úspěšné, přestože produkce a slože-
ní komunálních odpadů byla ovlivněna koro-
navirovou krizí, kdy mnoho občanů zůstávalo 
doma, případně pracovalo z domu. 

TŘÍDĚNÝ ODPAD SKLO/PLAST/PAPÍR
Produkce papíru stoupla meziročně v roce 

2020 o 59 % na 195 tun, plastu o 60 % na 183 
tun, skla o 35 % na 157 tun. Celkový rozdíl ve 
vytříděných složkách oproti roku 2019 byl 182 
tun což je více než 50 % a lze to považovat za 
velký úspěch a ochotu Vás – obyvatelů našeho 
města třídit odpad a šetřit tak naše životní pro-
středí a patří Vám tak velké poděkování.

BIOODPAD
Také další složka, která se využívá a nekon-

čí na skládkách, a to bioodpad zaznamenala 
meziroční nárůst produkce o 28 % na 650 tun 
ročně. Další spousta z Vás využívá svých kom-
postérů a využívá bioodpad na svých zahrád-
kách. Svozy bio popelnic jsou zaznamenány 
v našem kalendáři na další straně.

OBJEMNÝ ODPAD „SBĚRNÝ DVŮR“
Díky zrušení několika velkoobjemových 

kontejnerů v chatových oblastech a nahrazení 
za menší nádoby či nádoby na tříděný odpad 
se část komunálního odpadu přesunula na 
sběrný dvůr, kde se projevila v nárůstu pro-
dukce objemných odpadů o 336 tun na celko-
vých 889 tun.

OSTATNÍ ODPAD
Pneumatiky

Meziročně došlo ke snížení produkce odpa-
du – pneumatik o 18 %. Opět toto přisuzujeme 
zrušení velkoobjemových vanových kontejnerů 
v chatových a odlehlých oblastech.

Nebezpečné odpady
V této kategorii odpadů došlo k mírnému 

nárůstu a to především díky koronavirové pan-
demii a nutnosti separovat nebezpečný odpad 
mimo ostatní druhy odpadu.

Jedlý olej a tuky
Tento odpad škodí hlavně naší kanalizační 

síti, která se ucpává, a na čističce se velmi těžce 
tuky odbourávají. Každoročně dochází k nárůs-
tu tohoto odpadu a jsme rádi, že se situace lepší 
a stále více z Vás tuky sbírá do PET lahví a ode-
vzdává do připravených nádob.
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Děkujeme občanům města, kteří tříděním komunálního odpadu na plast, papír, sklo, bioodpad, 
nebezpečný odpad a elektrozařízení snižují jeho složku ve směsném komunálním odpadu. Recyklací 
a kompostováním snižujeme vysoké náklady za skládkování komunálního odpadu a zlepšujeme 
naše životní prostředí. Děkujeme, že s námi spolupracujete a třídíte odpad!
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Děkujeme! ✓
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Sběrný dvůr slouží občanům města Frýdlant 
nad Ostravicí, chatařům a  chalupářům vlast-
nícím nemovitost na území města. Najdete ho 
na ul. Ostravská 291, telefon 777 086 696. 

Do sběrného dvora patří:
starý nábytek, koberce, vysloužilé elektrospo-
třebiče, nebezpečné odpady z domácností, 
pneumatiky, stavební a demoliční odpad, oře-
zané větve, shrabané listí a další bioodpad ze 
zahrádek a jiné.

Provozní doba
Po–Pá od 8.00 do 18.00 hod. 
So od 8.00 do 14.00 hod.
V době svátků je sběrný dvůr zavřený.

Objemný odpad nepokládejte vedle sběrných nádob, ale odvezte do sběrného dvoru! Udržujte 
čistotu v okolí sběrných nádob – nepokládejte odpad vedle nádob. Objemné, nebezpečné a stavební 
odpady odvezte do sběrného dvora. Do žlutých kontejnerů vhazujte láhve zmáčknuté, sešlapané 
nebo srolované, jinak kontejner pojme pouze 20-30 % materiálu. Obdobně to platí u nádob na papír.

Pondělí
Janáčkova, Nádražní, Kadlčákova, Palackého, 
Poštovní, Hlavní-pravá str., J. Trčky, Nerudova, Ko-
menského, Hamernická, Smetanova, Družstevní, 
Dvořákova, Pionýrů, 5. května, Harcovská, za bý-
valým Motelem, část Havlíčkové a část SNP

Úterý
Hukvaldská, Lesní, S. Tůmy, F. Duši, Podlesí, 
Nad Pilou, Beskydská, Ondřejnická po p. Kafku, 
Paseky-Menšík, Bělica, Zahradní, Lubno, lokali-
ta Letiště

Středa
Vyhlídka, Pstružovská, G.Svobody, Alšova, Du-
kelská, Sokolovská, Mánesova, Snozina, Leto-

hrádek, Výsypy, Jedličí, Husova, Polní, Šachtiska, 
Okružní, Bahno, Noremská, Žižkova, Ondřejnic-
ká – celá od Kafky směr Ondřejník, Havlíčkova, 
Revoluční, Nákladní, Paseky směr Pstruží

Čtvrtek
Kúty, Ostravská, Kollárova, Za hřbitovem, Hlav-
ní-levá strana, Dr. Polívky, Školní, Lubenská, 
Jiráskova, Wolkerova, Padlých hrdinů, Náměstí, 
Elektrárenská, Nová Dědina, V Olšině, Frenštát-
ská, Turzovská, chatoviště Nová Dědina, E. Pa-
jurka, Kamenec, Krátká, U hráze, Bezručova, 
B. Němcové, část SNP

Pátek
Místní část Nová Ves

KALENDÁŘ SVOZU KOMUNÁLNÍHO ODPADU 
U RODINNÝCH DOMŮ A BIOODPADU 7

LOKALITY SVOZOVÝCH DNŮ SBĚRNÝ DVŮR 



SČÍTÁNÍ POMÁHÁ PROJEKTŮM A ŘÍZENÍ 
ZEMĚ

Sčítáme se proto, aby byly dostupné údaje 
o veškerém obyvatelstvu, jeho rozmístění, 
demografických, sociálních a ekonomických 
charakteristikách, složení a způsobu bydlení 
domácností, a to ve vzájemných vazbách v ce-
lostátním pohledu i v nejmenším územním 
detailu. Výsledky pomáhají v mnoha sférách 
– například při plánování dopravy, kapacit 
ve zdravotnických zařízeních, domovech pro 
seniory nebo školkách i při tvorbě územních 
plánů či výjezdech hasičů.

LETOS POPRVÉ ON-LINE
„Sčítání on-line je vzhledem k současné epi-

demické situaci jednoznačně nejbezpečnějším 
a také nejrychlejším způsobem, jak se sečíst. 
Vylučuje totiž kontakt se sčítacími komisaři, 
kteří budou roznášet listinné sčítací formulá-
ře těm, kteří se z nějakého důvodu nesečetli 
on-line,“ říká Marek Rojíček, předseda České-
ho statistického úřadu. Činnost sčítacích ko-
misařů při terénním došetření mezi 17. dub-
nem a 11. květnem bude v součinnosti ČSÚ 
a České pošty upravena tak, aby došlo k  vý-
raznému omezení fyzických kontaktů mezi 

sčítacími komisaři a obyvatelstvem. Statistici 
budou také průběžně monitorovat aktuální 
epidemickou situaci a reagovat na její možné 
dopady do příprav a průběhu sčítání. 

JEDNOU ZA DESET LET
Sčítání lidu, domů a bytů se koná jednou 

za deset let. Tato perioda je považována za 
přijatelné období k tomu, aby se shromáždě-
ná data dala využívat při rozhodování o  bu-
doucnosti a lepším životě obyvatel i v tom 
nejmenším územním celku. Sčítání se na na-
šem území koná pravidelně již od roku 1869. 
To zatím poslední proběhlo před deseti lety, v 
roce 2011. V uplynulých 150 letech se sčítání 
lidu v desetiletém intervalu nekonalo pouze 
jednou – v období druhé světové války. První 
československé sčítání proběhlo přesně před 
sto lety, v roce 1921. Sčítání v samostatné Čes-
ké republice se v roce 2021 uskuteční potřetí. 
A nesčítáme se pouze u nás. Na základě roz-
hodnutí Organizace spojených národů (OSN) 
plánuje provést sčítání v roce 2021 na svých 
územích celkem 55 států. V Evropské unii le-
tos proběhne census i přes nelehkou situaci 
dokonce ve všech jejích členských zemích.

„Sčítání slouží nám všem. Je těžko předsta-

SČÍTÁNÍ 2021 STARTUJE JIŽ 27. BŘEZNA
Sčítání lidu, domů a bytů se uskuteční i za současné epidemické situace. Sčítání začne v sobotu 27. března a skončí v úterý 11. května 2021. 
Jednoduše a bezpečně přes internet se lidé sečtou mezi 27. březnem a 9. dubnem. Lze využít i sčítací archy a služby pošty. Účast na sčítání 
je pro každého občana povinná a neúčast postihuje relativně vysoká pokuta. 

www.scitani.cz

Průběh sčítání

Sčítání 2021 začíná o půlnoci 
z 26. na 27. 3. 2021. Do 9. 4. 
2021 má každý možnost se-
číst se jednoduše a bezpečně 
on-line prostřednictvím elek-
tronického sčítacího formu-
láře. Ten bude zveřejněn zde 
na stránce nebo v  mobilní 
aplikaci. Kdo se nesečte on-
-line, má zákonnou povin-
nost od 17. 4. do 11. 5. 2021 
vyplnit a odevzdat listinný 
sčítací formulář. První výsled-
ky Sčítání 2021 budou všem 
bezplatně k dispozici na pře-
lomu let 2021 a 2022.

vitelné, že by společnost mohla fungovat, aniž 
by o sobě měla ucelené informace. Proto se 
sčítání v různých podobách provádí už od sta-
rověku, a to po celém světě, od nejchudších 
zemí po ty ekonomicky nejvyspělejší,“ vysvět-
luje Marek Rojíček. 

INFOLINKA SČÍTÁNÍ
V případě dotazů lze využít bílou infolinku 

na telefonním čísle 274 056 789. K dispozici 
je každý pracovní den od 8.00 do 16.00 hodin. 
Mimo lze využít i Facebook Sčítání nebo Twi-
tter a LinkedIN Českého statistického úřadu.

(ČSÚ, redakce)

8 INFORMACE Z MĚSTA



Je téměř pravidlem, že v momentě, kdy 
je v  předjaří pěkný víkend, zasvítí sluníčko, 
vzrostou dotazy na termín otevření dětských 
hřišť. Pro vysvětlenou: než se stanoví termín 
otevření, musí proběhnout pečlivá kontro-
la a  revize všech herních prvků. Není možné 
zpřístupnit hřiště dříve, pokud jejich stav není 
v souladu se všemi bezpečnostními pokyny 
pro provozování dětských hřišť. Samotné re-
vize a opravy také nemohou probíhat v mrazi-
vých dnech. Vždy se čeká do okamžiku, kdy již  
nebude sněžit ani mrznout a objednaná firma 
všechna hřiště postupně pečlivě zkontroluje 
a připraví. 

V této souvislosti bychom Vás rádi požádali, 
abyste byli trpěliví a dali prostor k provedení 
revizí a úpravám hřišť, a nevstupovali tak na ně 
do té doby, dokud nebudou oficiálně otevřená. 

Ve Frýdlantu nad Ostravicí a okolí najdete 
hned několik dětských hřišť a sportovišť pro 

širokou veřejnost. Připomeňme si tedy všech-
ny, které budete moci brzy navštěvovat:

• Hřiště na ulici Bezručova
• Hřiště na ulici Harcovská
• Hřiště na ulici Pionýrů 
• Hřiště na ulici Palackého
• Hřiště Lubno 
• Dopravní hřiště
• „U“ rampa u koupaliště
• Modulární pumptracková dráha
• Lesní stezka Vyhlídka
• Sportoviště za nám. ZŠ T.G.M.
• Hřiště za ZŠ na ulici Komenského

Termín otevření bude zveřejněn v následu-
jícím čísle. Sledujte facebookový profil MĚSTO 
Frýdlant nad Ostravicí a webové stránky, kde 
termín ihned po jeho určení zveřejníme.

(Petra Filipová, odbor školství a kultury)

Jednou z očekávaných a žádaných proměn 
v centru města je rekonstrukce obchodního 
domu Albert. Ta není majetkem města Frý-
dlantu nad Ostavicí, přesto výrazně ovlivňu-
je tvář jeho centra. Koncem února jej na cca 
tři týdny pro návštěvníky uzavřelo zahájení 
první fáze rekonstrukce. Ta bude probíhat 
do 13. 3. 2021. „V první fázi bude super-
market Albert uzavřen po dobu třech týdnů, 
kdy proběhne rekonstrukce a modernizace 
vnitřních prostor. Zákazníci se mohou těšit 
na nové technologie, uzavřené chladící jed-
notky a celkově novou, moderní prodejnu 
s čerstvým sortimentem v té nejlepší kva-

litě,“ shrnula výčet změn Adéla Říhová ze 
společnosti Albert Česká republika s.r.o. Ve 
druhé fázi, již po otevření našeho supermar-
ketu, půjde o postupnou rekonstrukci celého 
objektu včetně obchodních jednotek. Půjde 
opět o modernizaci. Opravy se dočká i vnější 
plášť budovy, včetně oken a  vstupu. Po re-
konstrukci bude celková energetická bilance 
budovy příznivější.  

Pokud půjde vše podle plánu i počasí dovo-
lí, mělo by se vše stihnout do první poloviny 
března, kdy by zákazníci mohli nakoupit již za 
plného provozu v novém nákupním centru. 

(redakce, podklady Albert ČR) 

SUPERMARKET ALBERT MODERNÍ 
ŠETRNÉ TECHNOLOGIE, LEPŠÍ SLUŽBY
A NOVÝ PLÁŠŤ BUDOVY

KDY MOHOU BÝT OTEVŘENA DĚTSKÁ HŘIŠTĚ
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Obchodní dům Omma projde postupnou rekonstrukcí

včetně obchodních jednotek...



V rámci přijatých karanténních opat-
ření v  souvislosti s trváním nouzového 
stavu ČR byli nuceni uzavřít své provo-
zovny podnikatelé v oblasti maloobcho-
du, pohostinství a  většiny služeb. Tato 
omezení se dotkla rovněž nájemců užíva-
jících nebytové prostory města Frýdlant 
nad Ostravicí, kteří byli  nuceni ze dne na 
den uzavřít své provozovny – kadeřnictví, 
masáže, pedikúra, jazyková škola, foto-
graf a také provozy v oblasti tělovýchovy 
a sportu působících v  Hale Sport ve Frý-
dlantu nad Ostravicí. 

V souvislosti se stanoviskem Minister-
stva vnitra České republiky k možnostem 
obcí dočasně snížit nájemné vybírané 
z obecního majetku v době trvání nouzo-
vého stavu, se město Frýdlant nad Ostra-
vicí rozhodlo poskytnout úlevu na nájem-
ném v rámci řešení negativních dopadů 
nouzového stavu, podporu obyvatel, pod-
nikatelů a snížení rizika nezaměstnanos-
ti. V  souladu s tímto stanoviskem rada 
města v  roce 2020 rozhodla schválit 
100  % úlevu na nájemném nebytových 
prostor po dobu trvání nouzového sta-
vu. Na jaře 2020 v období od 12. 3. 2020 
do 10. 5. 2020 v celkové finanční výši 
102.671,30 Kč, na podzim 2020 v období  
od 22. 10. 2020 do 3. 12. 2020 v celkové 
výši 69.423 Kč. 

(Vlasta Kociánová)

MĚSTO ODPUSTILO 
V ROCE 2020 NÁJEMNÉ
U PROSTOR SLOUŽÍCÍCH 
K PODNIKÁNÍ 

Organizačně byla letos sbírka složitější. Za 
prvé jsme do 10. ledna čekali, zda nakonec 
nebudou moci koledníci, kteří byli připraveni, 
vyjít. Za druhé se těžiště sbírky letos posunulo 
více do on-line prostředí, a to včetně virtuální 
kasičky, do které mohli dárci přispět konkrétní 
Charitě. Ani zapečetěné pokladničky nakonec 
zcela nezahálely. Část z nich se stala tzv. sta-
tickými pokladničkami, které jsme rozmístili 
v obchodech, lékárnách, kostelích, úřadech 
apod. Do těchto pokladniček mohli lidé přispět 
a činili tak. V rámci Charity Frýdek-Místek jsme 
měli statické pokladničky umístěny na více než 
100 místech v regionu. Do nich dárci přispěli 
částkou 883.642 Kč. Když se k  tomu připočte 
290.308 Kč, které dárci naší Charitě zaslali do 
on-line kasičky do konce ledna, máme to více 

než milion korun, které lidé i v této nelehké 
době přispěli potřebným a  podpořili rozvoj 
charitního díla. Ze statických pokladniček se ve 
Frýdlantu vybralo 79.976 Kč. Z on-line kasičky 
bohužel není možné určit místo původu. 

Děkujeme všem, kteří nám pomohli při tom-
to ročníku, všem dárcům, koordinátorům, těm, 
kteří pomohli umístit statické pokladničky. Dě-
kujeme, že jsme nejen podpořili dobrou věc, 
ale pomohli Tříkrálové sbírce překonat tento 
nelehký ročník. I když se potvrdilo, že bez ko-
ledníků to opravdu nejde, našli jsme cestu jak 
sbírku i novoroční požehnání dostat k lidem.

Statické pokladničky jsme již rozpečetili, ale 
do on-line kasičky je možné stále přispívat, 
a to až do konce dubna.

(Mgr. Martin Hořínek, redakce)

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA BEZ KOLEDNÍKŮ 
BYLA JINÁ, PŘESTO PŘINESLA POŽEHNÁNÍ
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V tomto čase většinou hlásíváme výsledky koledování Tříkrálové sbírky. Výsledky hlásit 
můžeme, ale ne však v souvislosti s koledováním. Bohužel se v letošním roce tříkráloví ko-
ledníci nevypravili roznášet do ulic požehnání. A bylo to znát. Z reakcí veřejnosti bylo vidět, 
že jim koledníci chybí a že Tříkrálová sbírka je tradicí, která zapustila své kořeny.

A jak tedy zodpovědně přistupovat k zá-
kladním organizačním opatřením, která 
nevyžadují žádné finanční náklady?

•	 Pokud odcházíte z domu, a nemusí se nutně 
jednat o dlouhodobou záležitost, ujistěte se, 
že jsou všechna okna uzavřena a uzamkněte 
všechny vstupní dveře. Klíče neschovávejte do 
květináče nebo pod rohožku. Doporučujeme 
uzamykání dveří nebo mít tyto opatřeny tzv. 
koulí, i když se doma nacházíte. Policie České 
republiky řešila případy, kdy pachatel odcizil 
věci z domu i v přítomnosti obyvatel.
•	 V okolí domu nenechávejte žádné pohozené 
předměty, které by mohl pachatel použít k nezá-
konnému vniknutí do obydlí (žebřík, nářadí aj.). 
Nevytvářejte pachatelům podmínky k vloupání.
•	 Významné může být i kvalitní osvětlení 

před objektem, což může v některých přípa-
dech potencionálního pachatele odradit. Hus-
tý porost před vstupními dveřmi nebo v blíz-
kosti zdí, umožní pachateli pracovat skrytě.
•	 Před cizími lidmi se zbytečně nechlubte, 
jak moc cenné věci vlastníte. Pakliže vlastní-
te cenné věci, zvažte možnost zabudovaného 
trezoru nebo si cennosti uložte do bankovního 
sejfu. Pořiďte fotografie cenností a pozname-
nejte si sériová čísla.
•	 Pokud se přece jen stane, že Vám pachatel 
vnikne do rodinného domu, ihned volejte linku 
158. Určitě není rozumné do domu vstupovat, 
pachatel se může nacházet stále v objektu. Rov-
něž můžete znehodnotit důležité stopy, které 
jsou nezbytné při následném vyšetřování.
•	 Při Vaší déletrvající nepřítomnosti (aktu-
álně např. jarní prázdninový pobyt ve Vašich 

ZABEZPEČTE SVÉ DOMOVY! WWW.STOPVLOUPANI.CZ
Chraňte majetek svůj i svým sousedům. K eliminaci majetkové trestné činnosti připomíná-
me informace preventivního rázu, díky kterým můžete předejít nechtěnému a nezákonné-
mu vniknutí do Vašeho obydlí. 

rekreačních objektech) požádejte rodinného 
příslušníka nebo souseda, kterému důvěřujete, 
aby občas vybral poštovní schránku, pozaléval 
květiny, vytáhl rolety nebo žaluzie. Nabudí-
te dojem, že byt není opuštěný. Dnes si lze již 
opatřit cenově dostupné digitální spínací ho-
diny, které v nastavených  intervalech rozsvítí 
světla, televizi, rádio apod. O svém odjezdu se 
zbytečně nikomu nesvěřujte a už vůbec ne na 
sociálních sítích.  Pachatelé jsou čím dál více 
sofistikovanější a z fotografií umístěných na in-
ternetu, získají informace o cennostech, které 
v domě nebo bytě máte a samozřejmě i orien-
tace v prostoru jim mnohé usnadní.

Jedním z nástrojů prevence majetkové trest-
né činnosti výše uvedeného charakteru je 
projekt Policie České republiky a Ministerstva 
vnitra České republiky s názvem: ZABEZPEČ-
TE SE! CHRAŇTE MAJETEK SOBĚ I SVÝM 
SOUSEDŮM. Zde mohou občané využít mobil-
ní aplikaci s názvem „Zabezpečte se!“

(Martina Jablońská, PČR)



V měsíci ÚNORU 2021 oslavili svá životní 
jubilea a dali se zveřejněním svůj souhlas:

paní Anežka Mořkovská, 91 let, Frýdlant
paní Anežka Kubačáková, 85 let, Frýdlant
paní Marie Krautová, 85 let, Frýdlant
paní Marie Štěpánová, 86 let, Frýdlant
pan Vítězslav Jež, 85 let, Frýdlant
paní Alena Večeřová, 89 let, Frýdlant
paní Valerie Plačková, 88 let, Frýdlant
paní Anna Zajícová, 91 let, Frýdlant
pan Emil Copko , 87 let, Frýdlant

Blahopřejeme všem oslavencům!

JUBILANTI  MĚSTA

Zdá se mi, že silničáři opět zaspali zimní 
údržbu, nebo je to celé jinak?

Denně směřuje na Městský úřad Frýdlant 
nad Ostravicí nad tři desítky telefonátů hlásí-
cích nefunkční zimní údržbu. Naprostá většina 
z nich se ozvala od začátku roku ve dvou týd-
nech, kdy jsme byli svědky extrémního výkyvu 
počasí. Naposledy o víkendu 6.–7. února, kdy 
měla téměř celá Česká republika hlášenou me-
teorologickou výstrahu a doporučení vyjíždět 
autem jen v nejnutnějších případech.

Jedna věc je poměrně silné sněžení, dále 
teplotní výkyvy a s tím související pád ledov-
ky. Vše se poté projeví zejména na pozemních 
komunikacích, které zhotovitel uklízí podle 
plánu údržby. Úklid komunikací se řídí podle 
priority, proto se nikdo nesmí zlobit, když 
jeho příjezdová cesta je uklizena až později. Je 
potřeba mít na mysli i intenzitu počasí, která 
může během velmi krátké doby změnit sebe-
lépe uklizenou komunikaci v neprůjezdnou.

Plán zimní údržby byl v letošním roce Radou 
města Frýdlant nad Ostravicí již jednou změněn 
a údržba byla posílena. Proběhlo také několik 
náročných jednání mezi městem a zhotovite-
lem zimní údržby společností AVE, kde jsme 
opakovaně rozporovali kvalitu provedení 

a žádali okamžitou nápravu. Vedení města se 
proto chystá rozhodnout o  ukončení smlouvy 
se zmiňovanou společností a v letošním roce 
vyhlásit nové výběrové řízení na zhotovitele 
zimní údržby ve Frýdlantu nad Ostravicí. Celý 
plán zimní údržby projde mnoha úpravami. 
Věříme, že od začátku listopadu 2021 již bude 
vybrán nový zhotovitel či zhotovitelé. 

Proč se ve Frýdlantu nad Ostravicí začalo 
solit?

Součástí předchozího rozhodnutí upravit 
plán zimní údržby je i rozšíření lokalit s jinou 
technologií úklidu, a tím je solení. Technolo-
gie má sice svá negativa a odpůrce, nicméně 
přináší i mnohé výhody. Například lepší od-
stranění ledu a sněhu na komunikaci i dlažbě 
a nepoměrně vyšší snížení prašnosti v období 
mezi zimní údržbou a jarním úklidem, kdy na 
silnicích zůstává prach z inertního materiálu, 
kterým je kamenivo. Často v minulých zimách 
mnoho sněhu nebylo a pravidelně nastala si-
tuace, kdy v listopadu napadl na pár dnů první 
sníh a komunikace s chodníky byly ošetřeny 
plužením a kamenivem a následně několik 
měsíců žádný sníh nebyl, a my jsme se tak mu-
seli ve městě potýkat se zvýšenou prašností. 

Jedním z dlouho očekávaných a sledovaných 
projektů v našem městě je vybudování Domo-
va se zvláštním režimem. O projektu jsme Vás 
již informovali v jednom z loňských čísel. Ve 
čtvrtek 11. února 2021 byl symbolicky polo-
žen základní kámen této stavby za účasti vede-
ní města Frýdlant nad Ostravicí a paní vedoucí 
sociálního odboru. Projekt promění starou 
nepoužívanou budovu tiskárny na ulici Neru-
dova na moderní pečovatelské zařízení. Zúro-
čí se tak letité zkušenosti střediska Medela 
– péče o seniory o.p.s., které provozuje stejný 
majitel Petr Valový. Ten zároveň při poklepání 

kamene vyslovil své očekávání a vize: „Během 
roku 2021 zde vyroste Domov se zvláštním re-
žimem pro 86 uživatelů a pokud stavba půjde 
dobře, již příštím rokem přivítáme nové klien-
ty zařízení.“ Svým zaměřením si projekt získal 
sympatie i na straně města. Rozhodně jej není 
možné chápat jako konkurenci Středisku soci-
álních služeb, uvedla starostka města Helena 
Pešatová slovy: „Jsem ráda, že ve Frýdlantu 
vzniká další zařízení, které doplňuje a rozšiřu-
je sociální služby dosažitelné v našem městě 
a bude sloužit potřebným lidem.“

(redakce)

ZÁKLADNÍ KÁMEN POLOŽEN TISKÁRNA SE MĚNÍ 
NA DOMOV SE ZVLÁŠTNÍM REŽIMEM

VY SE PTÁTE, MY ODPOVÍDÁME
TÉMA: ZIMNÍ ÚDRŽBA

Ti, kteří navštěvují v zimě horské oblasti Ra-
kouska, Německa či Itálie, vědí, že se sůl použí-
vá běžně a nemáme pocit, že tyto státy neřeší 
své životní prostředí. Některé prudké kopce 
na vyhlídce se bez použití soli stávají velmi 
špatně sjízdné, kde řidiči ohrožují sebe i další 
účastníky silničního provozu, včetně chodců. 
Lidé bydlící v těchto lokalitách solení kvitují. 
Dle naší dohody se zhotovitelem se solí pouze 
15 gramů soli na metr čtvereční, dle normy se 
může použít až 60 gramů.

Příští zimní sezonu dojde k úpravám plánu 
údržby a převážně lokality „na rovině“ budou 
ošetřeny plužením a inertním posypovým 
materiálem. Plán zimní údržby je živá věc, ale 
nelze jej měnit ze dne na den. I technika není 
schopna jednu ulici posolit a hned za zatáčkou 
začít sypat kamenivo.

Co mám dělat, pokud jsem na pochybách 
ohledně ohrožení kvality vody ve studních 
díky solení?

V případě, že sdílíte toto podezření, dopo-
ručujeme se sousedy podat písemnou žádost 
o neošetřování komunikace solením přímo 
na Městský úřad Frýdlant nad Ostravicí, kde 
dojde k zaevidování Vašeho podnětu. Přijaté 
podněty budou podkladem pro zpracování 
nového návrhu úpravy změny technologie 
schváleného plánu zimní údržby komunikací 
na území města Frýdlant nad Ostravicí. 

(David Pavliska, místostarosta)



PÁTRAT LZE I Z DOMU
Není tomu tak dávno, kdy jsme museli kvůli 

těmto informacím navštěvovat archivy. Dnes 
lze díky digitalizaci pátrat dokonce z tepla do-
mova. V současnosti jsou na internetu k dis-
pozici všem a zdarma zejména knihy předané 
z matričních úřadů do státních oblastních ar-
chivů. Frýdlantské matriky jsou dnes uloženy 
v Zemském archivu v Opavě a jsou dochovány 
v nepřetržité řadě od založení zdejší farnosti 
v roce 1665. Pro Frýdlant n. O. a dokonce i Lub-
no a Novou Ves existují dokonce ještě starší 
matriční záznamy, které začínají rokem 1628. 
Tyto bychom mohli najít v matrikách mís-
tecké farnosti. Pokud bychom se chtěli vydat 
ještě dále proti proudu času, museli bychom 
nahlédnout do tzv. urbářů, které představují 
soupis povinností poddaných vůči vrchnosti. 
V případě Frýdlantu n. O. a jeho místní částí 
Lubno máme díky urbáři z roku 1580 mož-
nost nahlédnout na skladbu místního usedlé-
ho obyvatelstva již z dob počátku vlády císaře 
Rudolfa II., známého z pohádky Císařův pekař 
a Pekařův císař. V případě Nové Vsi, která byla 
založena později, můžeme nejstarší obyvate-
le hledat v pozemkové tzv. gruntovní knize, 

jejíž nejstarší zápis je datován rokem 1608. 
Tutéž možnost máme i v případě Lubna. Bo-
hužel pro samotný Frýdlant n. O. se takto staré 
gruntovní knihy nedochovaly. Vzaly za své při 
požáru v Hukvaldech roku 1762.  

NEJČASTĚJŠÍ MÍSTNÍ PŘÍJMENÍ
Pojďme se tedy blíže zaměřit na některá 

příjmení, která se u nás vyskytují. Díky da-
tabází, kterou až do roku 2017 zveřejnovalo 
Ministerstvo vnitra České republiky, je mož-
né zjistit četnost jednotlivých příjmení ve 
všech obcích s rozšířenou působností. Jelikož 
je správní obvod Frýdlantu n. O. vymezen 
územím obcí Bílá, Čeladná, Janovice, Kunči-
ce p.  O., Malenovice, Metylovice, Ostravice, 
Pržno, Pstruží a Staré Hamry, jsou informace 
do jisté míry zkreslené. Přesto jsou výsledky 
velmi zajímavé. Mezi nejčastější příjmení pa-
tří: Šigut (209), Němec (203), Velička (184), 
Milata (127), Štefek (124), Běčák (117), Bílek 
(115), Kaňák (106), Závodný (101) a Kuba-
čák (97). Hodnota v závorce uvádí počet osob 
s tímto příjmení, přičemž je počítán součet 
přechýleného i nepřechýleného tvaru. Není 
bez zajímavosti, že většina těchto příjmení 

má s velkou pravděpodobností lokální cha-
rakter. Dokazuje to četnost jejich nositelů, 
která se soustřeďuje právě ve Frýdlantu n. O. 
či jeho blízkém okolí. Podívejme se detailněji 
na některá z nich.

 
ŠIGUT

Příjmení Šigut můžeme naleznout v Mety-
lovicích již v roce 1581, kdy je v urbáři huk-
valdského panství uveden majitel zemědělské 
usedlosti Blažej Šigut. Jedná se tak o nejstarší 
původně metylovské příjmení, které se zde 
udrželo dodnes. Držitelé příjmení v této obci 
později po několik generací vykonávali funkci 
fojta – představeného vesnické samosprávy 
(obdoba dnešního starosty). Rod Šigutů se 
v  průběhu staletí rozšířil do širokého okolí. 
Zatím se nepodařilo doložit, že Šigutové z Ma-
lenovic, Pstruží a Nové Vsi mají metylovský 
původ. 

NĚMEC 
Je 22. nejčastější příjmení v České republice. 

V rámci Frýdlantska lze první zmínku o tomto 
příjmení datovat kolem roku 1610. Pověstnou 
kolébkou rodu Němců je obec Ostravice. Pa-

Řada z nás alespoň jednou zauvažovala nad původem své rodiny a nad příjmením, které jsme získali po svých předcích. Již několik staletí se 
příjmení dědí a přechází z otce na syna. Dříve to však nebývalo pravidlem. Stávalo se, že během svého života měl člověk i několik příjmení, 
či spíše příjmí. Ta byla doplňkem k jeho křestnímu jménu. Bývala neoficiální a jako taková nemusela být dědičná. S tímto fenoménem se 
setkáváme i v Pobeskydí. Ona příjmí, z nichž později vykrystalizovala příjmení, v prvopočátku charakterizovala svého původního nositele. 
Podle typologie lze třídit příjmení např. podle povolání (Kovář, Bača), tělesného vzhledu (Duží, Menšík), původu (Novák, Valášek), spole-
čenského postavení (Boháč, Svoboda) atd. Někteří v této problematice nezůstanou jenom ve stádiu úvah a využijí dlouhé „zimní večery“ 
k pátrání po vlastních kořenech. 

PŘÍJMENÍ NA FRÝDLANTSKU



ralelně se nositelé tohoto příjmení vyskytují 
i  v  Metylovicích. Na základě archivních pra-
menů je dnes nemožné oba tyto rody propojit. 
Můžeme jen předpokládat, že při kolonizaci 
obce Ostravice se této role ujali také mety-
lovští Němci. Stejně tak však mohli pocházet 
z řady jiných vesnic. Dle urbáře hukvaldského 
panství z roku 1581 se Němci vyskytují v řadě 
dalších obcí. Pověstným praotcem ostravické-
ho rodu byl Pavel Němec, který vlastnil země-
dělskou usedlost na samé hranici s Frýdlan-
tem n. O. Jeho potomci později založili v tzv. 
Zadních horách osadu Němčanka.

VELIČKA
Toto příjmení se v Malenovicích uvádí již 

v roce 1629, kdy se Václavu a Dorotě Velič-
kovým narodil syn Jiří. Jedná se o nejstarší 
dochovaný matriční zápis křtu dítěte z této 
obce. V urbáři frýdeckého panství z roku 
1636 však toto příjmení schází. Pravděpo-
dobné vysvětlení spočívá v tom, že Václav Ve-
lička je totožný s Václavem Prženským. Této 
hypotéze nasvědčuje fakt, že zemědělskou 
usedlost Václava Prženského vlastnil v roce 
1664 Jiří Velička. Změna příjmení (příjmí) 
tehdy nebyla neobvyklá. V tomto případě 
můžeme předpokládat, že Václav Velička po-
cházel ze sousední obce Pržno. S podobnou 
záměnou se později můžeme setkat např. 
u  lubenského fojta Jiřího Fucimana, který 
pocházel s nedalekých Janovic, a proto byl po 
určitou dobu označován jako Jiří Janovský. 

MILATA
Příjmení Milata se poprvé uvádí již v urbá-

ři frýdecko-místeckého panství z roku 1580, 
kdy je v Sedlištích uveden jako vlastník sel-
ské usedlosti Adam Milatův. O pár desítek let 
později, krátce po založení Nové Vsi, se zde 
uvádí majitel zemědělské usedlosti Jakub Mi-
lata. Zda mezi Adamem a Jakubem byl nějaký 
příbuzenský vztah, zůstane navždy zahaleno 
rouškou tajemství. Chybělo málo a rod Mila-
tů zanikl. Roku 1629 Jakub Milata „s dobrým 
rozmyslem prodal zahradu svou Pavlovi Mi-
latovi zeti svému, se vším, co k tomu gruntíč-
ku [usedlosti] od starodávna příslušelo.“ Stav, 

kdy zeť přijal „příjmení“ svého tchána nebylo 
tehdy ojedinělé. Jedna větev rodu Milatů po 
roce 1768 silně zakořenila také ve Frýdlantu 
n. O. na tzv. Pasekách. 

BĚČÁK
Příjmení Běčák je všeobecně ztotožňováno 

se Pstružím. To potvrzují i nejstarší nalezené 
záznamy o nositelích tohoto příjmení. Nejstar-
ším dosud známým praotcem všech místních 
Běčáků byl Adam, který je při svém sňatku 
v  roce 1659 uváděn jako „Běčákův syn“. Prv-
ní jeho děti se narodily ve Frýdlantu n. O., ale 
později celá rodina přesídlila do tehdy nově 
založené obce Pstruží. Později se jedna větev 
rodu usadila na druhé straně Ondřejníku ve 
Lhotce. Během staletí se rod Běčáků ve Pstruží 
natolik rozšířil, že pro odlišení těch, kteří měli 
stejné nejenom příjmení, ale i křesní jméno se 
používaly přezdívky. Například Běčák „z hůr-
ky“, „z potoka“, „z palenic“ či „z doliny“.

BÍLEK 
Toto příjmení, které má většina místních 

obyvatel spojeno s Metylovicemi, kde se jeho 
nositelé zapsali jako zakladatelé zpracování 
kůží a řemeslné výroby bičů. Nejstarší proka-
zatelné kořeny tohoto příjmení můžeme najít 
v matrice místecké farnosti z roku 1628, kdy 
se manželům Dorotě a Jiřímu Bílkovým (Bial-
kovým) narodil v Palkovicích syn Jiří. Jedná se 
o nejstarší dochovaný matriční zápis o křtu 
z celého Pobeskydí. Rod Bílků se do Metylo-
vic přiženil v roce 1679. Zajímavou parale-
lu představuje zpráva, že roku 1608 koupil 
v Místku zemědělskou usedlost jistý Mikuláš 
Bilík. Tu však již roku 1614 prodal, přesto 
v Místku zůstal i nadále. Zda se jednalo o jinou 
formu zápisu téhož příjmí a oba muže pojily 
rodinné vazby, není dnes možné ani potvrdit, 
ani vyvrátit. 

KUBAČÁK
Příjmení Kubačák má svůj nezpochybnitel-

ný původ má v Ostravici. Jeho počátky sahají 
ke konci 17. století, kdy v Ostravicí žili bratři 
Jakub, Jan a Mikuláš. Všichni tři jsou při své 
svatbě uváděni jako synové zemřelého Jaku-

ba Mohelníka. Nejstarší Jakub je při křtech 
svých dětí uváděn nejprve jako „Mohelníček“, 
poté střídavě jako „Kubačův“ a v roce 1697 
poprvé jako Kubačák. Prostřední, předčasně 
zemřely Jan, je po svatbě vždy uváděn jako 
„Kubačův“. Nejmladší Mikuláš je psán jako 
„Kubačův“ a od roku 1704 jako Kubačák. 
Důvod, proč tři bratři Mohelníkovi svor-
ně změnili své příjmí, může mít souvislost 
v křestním jménu jejich otce a také s faktem, 
že v Ostravici žil tou dobou ještě jeden Jakub 
Mohelník, vrstevník jejich zesnulého otce.   

TYPICKÁ FRÝDLANTSKÁ PŘÍJMENÍ JSOU 
ADAMEC A KRAUT

Všímavý čtenář jistě poznal, že všechna 
výše uvedená příjmení mají svůj původ mimo 
Frýdlant n. O. Uveďme si nyní alespoň dvě, 
která jsou „čistě“ frýdlantského původu. Více 
jak čtyř set letou tradici má ve Frýdlantu n. O. 
např. příjmení Adamec. První zmínky o tomto 
příjmení v našem městě jsou uvedeny v sou-
pisu povinností poddaných lenního statku 
Místek z roku 1583. Můžeme tak bez nadsáz-
ky konstatovat, že Adamci jsou jednou z nej-
starších frýdlantských rodin. Nutno ovšem 
podoktnout, že toto příjmení je dnes v České 
republice zastoupeno velmi četně a s jistotou 
lze tvrdit, že se nejedná o členy jedné rodiny. 
Příčinou je v tomto případě shoda příjmení.  

Nelze opomenout také příjmení Kraut, 
které je těsně spojeno s místní železáren-
skou tradicí. Jeho prvním nositelem, který 
do Frýdlantu n. O. přišel, aby pomohl budo-
vat a dohlížet na hutní výrobu, byl zkušený 
hamerský mistr Blažej Kraut. První zmínky 
o jeho přítomnosti v našem městě se datují 
rokem 1675. Víme, že nepřišel sám. Spolu 
s ním k nám zavítali také jeho příbuzní Va-
lentýn a Daniel Krautovi. Blažej Kraut měl 
do Frýdlantu přijít z iniciativy olomouckého 
biskupa z  pernštejnských železáren, které 
tehdy vlastnila biskupova rodina. Z matrič-
ních záznamů ovšem vyplývá, že rod Krautů 
pocházel odjinud. Jejich domovinou byla tzv. 
„kranská země“ čili Kraňsko, které je dnes 
takřka celé součástí Slovinska. 

(Ing. Petr Maršálek, Ph.D.)

JARNÍ 10% SLEVA
Připravme se na jaro společně!

15.–28. března 2021

KLIENTSKÁ KARTA

Sleva na všechen volně dostupný sortiment s použitím klientské karty*.

www.lekarna.agel.cz

* Akce platí v Lékárně AGEL, Hlavní 1500, Frýdlant nad Ostravicí, po předložení/
načtení platné klientské karty Lékárny AGEL od 15.–28. 3. 2021. Slevu nelze 
uplatnit na léčivé přípravky a zdravotnické prostředky předepsané na lékařský 
předpis, na aktuálně zlevněné a akční zboží, na nákup dárkových poukazů a na 
nákup na e-shopu.
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Tento způsob zimy zdá se nám býti po-
někud nešťastným. Vzhledem k nedostatku 
jiných možností se stále větší část obyvatel-
stva rozhodla přesunout své aktivity do hor. 
V Beskydech se už tak exponovaná místa stá-
vají ještě exponovanějšími. Abychom si dobrý 
pocit z hor uchovali všichni – tedy vy, návštěv-
níci, ale i my, kteří zde trvale žijeme a staráme 
se o Vaši bezpečnost a pohodlí, chtěli bychom 
Vás oslovit s několika radami, které nám snad 
pomohou k tomu, aby Beskydy zůstaly krásné 
i pro další generace: No stress – chovejme se 
k sobě slušně. Přišli jsme si hory užít a není 
třeba se na nich na nikoho mračit. Prostý 
pozdrav „Ahoj” vždy pomůže prolomit ledy 
a ukázat, že máš pohodu. Pokud se nechceš 
mačkat jako v demonstraci, vyber si nějakou 
méně navštěvovanou trasu. Sice si neuděláš 
selfie na Lysé ani před Libušínem, ale užiješ si 
klidnou přírodu, kvůli které se do Beskyd jez-
dí. Tipy na taková místa najdeš na pomedve-
dichtlapkach.cz nebo beskydyportal.cz. K  tu-
ristickému výletu patří vlak, to je jasné jako 
facka. A bus Vás zaveze i tam, kde autem má-
lokdy zaparkuješ. Těch pár metrů na nádraží 
snadno zvládneš. A pokud nemůžeš vlakem 
a  busem, využij k parkování místa k  tomu 
určená. Jsou označena symbolem P.  Najdeš 
je třeba tady www.pomedvedichtlapkach.cz/
parkovani/. Nestojí za to zaparkovat někomu 
na pozemku nebo blokovat průjezd těm, kteří 
Tě v horách mohou dostat z maléru, a ještě se 
bát, že Tě bude po návratu u auta čekat blo-
ček s pokutou. V CHKO je dovoleno parkování 
jen na vyhrazených místech. Ať už si plánuješ 
cestu k otevřenému okénku někoho z těch, 
kteří se Ti postarají o občerstvení nebo si pro-
viant neseš z domu, nezapomeň po sobě ukli-
dit. V batohu se vždy najde trochu místa, kde 
si můžeš odpadky schovat a vyhodit je doma. 
Určitě nechceš najít les plný papírových ka-
pesníků a odpadků, až zase přijdeš příště. 
Díky Ti, turisto, že si bereš tato slova k srdci. 
Rádi tě v Beskydech zase potkáme. 

Starostové obcí pod Lysou horou a Spolek 
Beskydhost.

V roce 2020 si žáci a studenti mohli vybrat 
jednu oblast života a pokusit se o její promě-
nu. Od 10. 2. do 28. 2. 2021 i Vy můžete dát 
svůj hlas projektu, který se Vám zdá být nejvy-
dařenější. Veřejné hlasování probíhá na webu 
www.komensky2020.cz. 

Do celonárodní soutěže Projekty proměny 
bylo vybráno 14 týmů z celé ČR. Projekty jsou 
rozděleny do dvou kategorií – základní a střed-
ní školy. V každé kategorii zvítězí tři projekty.

Nechte se inspirovat pro Váš Projekt promě-
ny se svými žáky!

(Hana Martináková)

Vážení přátelé krásné hudby, z důvodů pan-
demie covid-19 a s ní spojenými opatřeními 
musíme přesunout březnový koncert Ladisla-
va Bilana. Nový termín koncertu je stanoven 
na červenec. Těšíme se, že můžeme tento mi-
mořádný koncert mladého hráče na bicí ná-
stroje pro naše KPH uspořádat. Ladislav Bilan 
nám představí hudební nástroj marimbu, kte-
rou možná někteří z Vás uslyší poprvé.

Ladislav Bilan začal s bicími nástroji už ve 
třech letech, a to imitováním umění svého otce, 
který je prvním tympánistou Moravské filhar-
monie Olomouc. Později pod jeho vedením 
vystudoval olomouckou konzervatoř. Ve věku 
třinácti let úspěšně složil konkurz do Morav-
ské filharmonie v Olomouci, a stal se tak jejím 
historicky nejmladším členem. Je absolventem 
Akademie múzických umění v Praze. V roce 
2017 byl vybrán do skupiny bicích nástrojů Or-
chestrální akademie České filharmonie, a stal 
se tak prvním českým zástupcem. V současné 
době dokončuje svá magisterská studia na Leu-
ven University of Arts – Lemmeninstitute v Bel-

gii. Vedle toho na Akademii múzických umění 
probíhá jeho doktorské studium. Kromě angaž-
má v Symfonickém orchestru Českého rozhlasu 
se věnuje především hře sólové. Na Pražském 
jaru debutoval v roce 2020. 

V roce 2021 chystá frýdlantský Kruh přátel 
hudby opět celkem devět koncertů. Měli by-
chom hostit dechové trio, mladé operní pěvce, 
skvělého houslistu Milana Al-Asshaba i smyč-
cový kvartet a další, v cyklu mimo žánry se tě-
šíme na jazzovou hudbu.

Jako každý rok i letos máte možnost za-
koupit si na sezonu 2021 členskou průkazku 
KPH nebo abonentní vstupenku. Vzhledem 
k sezoně 2020, která byla zkrácená, všichni 
majitelé předplatného z loňska získají novou 
abonentní vstupenku za poloviční cenu. Žáci 
frýdlantské ZUŠ budou mít díky spolupráci se 
ZUŠ i v nadcházející sezoně KPH vstup na kon-
certy zdarma.

Těšíme se, že se již brzy budeme u krásné 
hudby zase setkávat.

(Za výbor KPH Martina Kaděrová)

NEJLEPŠÍ PROJEKT PROMĚNY HLASUJEME PRO FRÝDLANTSKÝ PROJEKT
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BŘEZNOVÝ KONCERT KRUHU 
PŘÁTEL HUDBY SE ODKLÁDÁ

DO PŘÍRODY? S RESPEKTEM, 
ZODPOVĚDNĚ A OHLEDUPLNĚ

KULTURA A ŽIVOT 
V NAŠEM MĚSTĚ



Kdo se může u Vás v poradně objednat?
Poskytujeme služby všem dospělým a mla-
distvým starším 15 let, kteří mají zájem svou 
životní situaci aktivně řešit. Může se objednat 
pouze osoba, které se problém přímo týká, ne 
např. rodinný příslušník. 

Jaké poradenství nabízíte?
Nabízíme odborné sociálně právní poraden-
ství v oblasti práva, sociálního systému a psy-
chologie. Konkrétněji se jedná o rodinné prá-
vo, bydlení, pracovněprávní a majetkoprávní 
vztahy, dluhové poradenství. Mimo to u nás 
poskytujeme psychoterapie a nově i mediaci 
(mediátor vede jednání sporných stran tak, 
aby směřovala k vzájemné přijatelné dohodě 
bez zásahu soudu).

S jakými problémy se na Vás lidé nejčastěji 
obracejí?
Spektrum je velice široké, ale nemalý díl v sou-
časnosti představují lidé s dluhy. Buď se při-
jdou poradit ohledně svých exekucí, nebo tepr-
ve přestávají být schopni splácet půjčky a neví, 
jak to dál řešit. Naše poradna má akreditaci 
k podání návrhu na oddlužení, čehož začíná vy-
užívat stále více klientů. Další klienti chtějí po-
moci například se sepsáním návrhů na rozvod, 
úpravou výživného na děti, s možnostmi řešení 
dědictví a mnoha dalšími záležitostmi.

Jak je to konkrétně s mírou pomoci, co vše 
jste schopni se svými klienty vyřešit, jak se 
říká, od A do Z?
Někomu stačí najít a předat kontakty na žáda-
nou instituci, dalšímu vysvětlíme, jaké existují 
možnosti při řešení jeho problému, nebo mu 
pomůžeme sepsat dokument, se kterým si 
sám neví rady. U oddlužení spočívá naše prá-
ce ve zmapování celé jeho finanční situace, 
sesbírání všech potřebných listin od klienta, 
sepsání návrhu a podání Krajskému soudu 
v Ostravě. Přitom všem ale trváme na aktivní 
spolupráci ze strany klienta. 

Nakolik spolupracujete s dalšími odborní-
ky – právníky, úředníky, bankami a jinými 
institucemi?

V komplikovanějších případech konzultuje-
me možnosti řešení s externím právníkem, 
u rodinného práva máme možnost domluvit 
schůzku klienta s právníkem přímo u nás v po-
radně. Co se týká dalších institucí, většinou 
využíváme volání na infolinky ministerstev 
či úřadu práce. S bankami nekomunikujeme, 
rady ohledně komerčního poradenství nepo-
skytujeme.

Jak si můžu být jistá, že mnou svěřené údaje 
a mnohdy velmi silné osobní příběhy zůsta-
nou „pod pokličkou“, neproniknou ven a ne-
dostanu se tak do řečí?
Všichni pracovníci poradny jsou vázáni mlčen-
livostí, na to si dáváme opravdu velký pozor. 
Navíc má klient (kromě oddlužení) možnost 
přijít k nám anonymně, pro potřebu našich zá-
znamů je vedený pouze pod přiděleným číslem.

Kolik času si můžete na klienta vymezit při 
jedné konzultaci? Kolik konzultací je vět-
šinou potřeba, než se s klientem doberete 
konkrétních výsledků?
Na jednu konzultaci je rezervována jedna ho-
dina. Počet setkání je individuální, často stačí 
jedna schůzka, u sepisování různých dokumen-
tů dvě, u podání návrhu na oddlužení i čtyři.

Jaká je personální a odborná kapacita 
poradny?
Sociálně právní poradenství poskytují dvě so-
ciální pracovnice. Vedoucí poradny se zabývá 
psychoterapií, psycholožka a mediátorka si 
domlouvají schůzky s klienty na jeden den 
v  týdnu. Co se týká odbornosti, všechny pra-
covnice mají vysokoškolské vzdělání a stále se 
vzdělávají formou školení, odborných kolegií, 
nyní i on-line kurzy.

Ve které dny a po jak dlouhou dobu je po-
radna otevřená pro konzultace a osobní 
schůzky? Jak a kdy Vás mohu nejlépe kon-
taktovat?
Po dobu současných omezení přijímáme kli-
enty jen po předchozím telefonickém objed-
nání, běžná otevírací doba ale je:

13.00–15.00 hod. Úterý: 13.00–15.00 hod. 
Čtvrtek: 8.00–11.00 hod.
Nejvhodnější čas pro telefonické objednání je 
v pracovní dny mezi 12.00–13.00 hodinou.

Telefon: 737 627 872 
E-mail: poradna.frydlant@charitafm.cz
Adresa: Náměstí 3 (vchod vedle Janáčkovy 
síně), Frýdlant n. O.

Jsou veškeré vámi poskytované služby 
opravdu zdarma?
Ano, všechny služby v poradně poskytujeme 
klientům bezplatně. Služby jsou určeny přede-
vším pro ty občany, kteří si placené poraden-
ství nemohou dovolit.

Jak dlouho je Vaše Poradenské centrum na 
trhu, z čeho Vy osobně se v práci nejvíce 
těšíte?
Poradna funguje od roku 2006. Já mám největ-
ší radost, když od nás odchází člověk a balvan, 
který ho tížil na hrudi, je pryč. 

Nakonec, co byste doporučila komukoli, kdo 
se dostal do nějakých životních nesnází?
Doporučila bych mu, aby své problémy neod-
kládal, nezavíral před nimi oči a nečekal, že 
nějak zmizí. Měl by se pokusit je začít řešit co 
nejdříve. 

Děkuji za rozhovor a přeji mnoho štěstí ve Vaší 
záslužné práci.
			   (Mgr. Jana Opluštilová)

SOCIÁLNĚ PRÁVNÍ PORADENSTVÍ 
VE FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ

Pokud jste se ocitli v tíživé životní situaci, mohla by vám pomoci návštěva v Poradenském centru Frýdlant n. O. Na bližší informace jsme se 
zeptali Dariny Kološové, která v Poradenském centru (POC) pracuje jako sociální pracovnice.

15

INZERCE



Doba, ve které se nacházíme, není snadná. 
I když se všichni snažíme mnohé věci si nepři-
pouštět, přiznejme, že už se nám to přestává da-
řit. Koronavirová omezení nás provázejí již více 
jak rok, a to už je opravdu velká zkouška trpěli-
vosti. Slova distanční a on-line mnozí z nás za-
řadili mezi vulgární výrazy. Tedy ti, kteří s nimi 
mají co do činění – učitelé, žáci a v neposlední 
řadě i rodiče. Počáteční obrovskou vzájemnou 
podporu již jen stěží najdeme, i  když se ještě 
pár posledních jiskřiček v podobě povzbudi-
vých slov sem tam objeví. Ano, všichni bojuje-
me. My učitelé bychom strašně rádi naplňovali 
to, co jsme vždy propagovali v našem školním 
vzdělávacím programu a co vždy nabízíme těm, 

kteří se zrovna v tomto období rozhodují, do 
které z místních základních škol zapíší svého 
budoucího prvňáčka či staršího šesťáka, při-
cházejícího na druhý stupeň z některé z vesnic-
kých škol. 

Co to je? No přece to, co slovo SOUHRA a jeho 
písmena samy nabízejí. „S“ to je sport, snaha, 
spolupráce, „S“ také snášenlivost a sebeúcta, 
pod „O“ hledejte odbornost, ochotu, ohledupl-
nost, „U“ přináší učení, uznání, úctu a um, „H“ 
není nic jiného než hravost, hra a houževnatost, 
„R“ zde zastupuje respekt i rozum a závěrečné 
„A“ tolik potřebnou aktivitu a atmosféru. 

Je to ale v současné době možné? Bohužel za-
tím musíme počítat s velkým omezením, my ale 

Ačkoli současná situace značně omezuje mno-
hé aktivity, na které jsme byli zvyklí, neznamená 
to, že by se zájmové organizace rozpustily a pře-
staly fungovat. Netrpělivě čekají, až budou moci 
znovu zahájit svoji činnost a mnohé z nich opět 
přinášet svému okolí ztracenou radost do živo-
ta, kterou všichni tolik potřebujeme. Stejně je 
na tom i národopisný soubor Chasička působící 
při ZŠ TGM. Ten pravidelně těšil svým vystoupe-
ním občany Frýdlantu nad Ostravicí, nechyběl 
u mnohých kulturních a společenských akcí. 
Na tom, že mohl provozovat svou činnost, má 
nemalou zásluhu finanční přispění města Frý-
dlant nad Ostravicí. Vedoucí paní učitelka Viera 
Šimonková společně s ostatními členy souboru 
děkuje za tuto pomoc, díky které může Chasička 
mnohé uskutečňovat. (V. Šimonková)

ZÁKLADNÍ ŠKOLA TGM
BRZY UVÍTÁ NOVÉ ŽÁKY

věříme, že jednou vše pomine a budeme se moci 
vrátit k běžnému školnímu životu. A protože 
jsme optimisté, nedali jsme se odradit součas-
nou situací a naplánovali akce pro budoucí žáky 
tak, jak vždy bývalo naším dobrým zvykem. 

Pro ty nejmenší, budoucí prvňáčky a jejich 
rodiče, jsme naplánovali na dny 8., 9, a 10. břez-
na 2021 Pohádkové hraní v opravdové škole 
(nastávající školáci si za doprovodu svých bu-
doucích spolužáků dopoledne vyzkouší školu 
nanečisto, rodiče se pak spolu se svými dětmi 
v odpoledních hodinách mohou seznámit s vy-
učujícími, vyučovacími metodami, zhlédnout 
učebnice a  učební pomůcky či získat potřebné 
informace). 

O týden později, 16. března 2021, budou mít 
příležitost prohlédnout si školu či navštívit vy-
učovací hodiny již všichni zájemci v rámci tra-
dičního Dne otevřených dveří. Pro nastávající 
školáky bude rozhodujícím datem 15. duben 
2021, kdy je na obou frýdlantských základních 
školách naplánován zápis do 1. tříd.

Pokud je Vaše dítě v tomto školním roce žá-
kem/žákyní 5. ročníku, stojí před Vámi také dů-
ležitá volba – zvážit a rozhodnout se, na které 
základní škole bude Vaše dítě pokračovat v pl-
nění povinné školní docházky ve školním roce 
2021/2022.

V minulých letech měli možnost žáci 5. roční-
ků i se svými učiteli navštívit prostory naší školy 
ZŠ nám. T. G. Masaryka ve Frýdlantu nad Ostra-
vicí. Mohli si prohlédnout jednotlivé třídy, vyba-
vení odborných učeben, tělocvičnu aj., vedení 
školy spolu s vyučujícími mělo možnost prezen-
tovat styl výuky. Pokud to tedy situace umožní 
a školy přejdou na prezenční výuku, rádi na tuto 
tradici navážeme a Vaše děti v měsíci březnu na 
prohlídku školy pozveme! V případě, že se pro 
naši školu rozhodnete nebo jste se již rozhodli, 
vyplňte prosím žádost o přijetí dítěte do 6. roč-
níku a zašlete do 31. března 2021 na sekretari-
át naší školy. Na základě této skutečnosti Vám 
bude zasláno rozhodnutí o přijetí.

Veškeré výše uvedené akce se uskuteční pou-
ze za předpokladu, že to epidemiologická situ-
ace dovolí. Přesné, aktuální informace o jejich 
konání naleznete vždy v předstihu na webu ško-
ly. Rozhodnutí, do které školy zapíšete svého po-
tomka, je na Vás, milí rodiče. My se samozřejmě 
již nyní na všechny nově příchozí velmi těšíme.     

(PaedDr. Jaromír Horký, ředitel ZŠ TGM)

CHASIČKA DĚKUJE
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Den učitelů 2021

Vážení pedagogové,

u příležitosti Dne učitelů mi dovolte, 
abych Vám vyjádřila uznání a poděkování za Vaši práci. 

V současné covidové době je vzdělání našich dětí 
velmi obtížné a představuje Vaše obrovské nasazení 

v přístupu k novému způsobu vzdělávání. 
Přeji Vám především pevné zdraví, 

dostatek energie a optimismu pro další období.

RNDr. Helena Pešatová 
starostka města Frýdlant nad Ostravicí



Každopádně jiné, zvláštní, kombinované, 
distanční i prezenční a neopakovatelné. Chvíli 
jsme se učili všichni pohromadě, což bylo jedi-
nečné, protože jsme mohli uspořádat spoustu 
zajímavých akcí, které do kreativní školy patří. 
Co například? Exkurzi do Luhačovic, malování 
plakátů na počest svátku sv. Václava, přírodo-
vědnou akci „Den Země pro Beskydy“, pasová-
ní druháků na čtenáře, soutěž ve sběru starého 
papíru, společné projekty malých a velkých, 
také skvělé adaptační pobyty prvňáků a šesťá-
ků nebo zdravotní vycházky do přírody, stejně 
jako tradičně milé pozdravení našich seniorů. 
Náš významný projekt „Komeňák sobě“, o kte-
rém jsme psali v minulých číslech, pokračoval, 
ale tentokrát odměňováním dětí 1. stupně. 
Každá třída našla pod vánočním stromečkem 

společenskou hru dle vlastního výběru a my 
teď o přestávkách naplňujeme heslo: Kdo si 
hraje – nezlobí. Radostným završením všech 
akcí 1. pololetí byl velký úspěch našich nada-
ných výtvarníků v soutěži Čeladenská ovečka 
– tentokrát na téma „Rostliny v Beskydech“. 
V sedmém ročníku soutěže, která je každoroč-
ně organizačně výborně připravená, má naše 
škola pět oceněných žáků v různých kategori-
ích. Blahopřejeme všem zúčastněných i oceně-
ným a organizátorům ze ZŠ Čeladná děkujeme 
za přípravu i organizaci soutěže. Výčet našich 
aktivit v 1. pololetí byl opravdu bohatý. ALE.

V říjnu se opět ze dne na den dveře školy 
zavřely, vše se jakoby pokazilo a vrátilo na 
začátek. Epidemie udeřila znovu a my jsme 
se statečně „poprali“ s distanční výukou přes 

Vážení rodiče budoucího prvňáčka, dovolujeme 
si Vás informovat o možnostech zápisu dětí do 
1. ročníku naší školy pro školní rok 2021/2022. 
Podle vývoje epidemiologické situace v ČR zvo-
líme jednu z následujících variant:

1. Zápis žáků do 1. ročníku s osobní přítom-
ností dítěte a jeho zákonného zástupce dne 
15. 4. 2021. Podrobnosti najdete na plakátu 
k zápisu.

2. Zápis žáků do 1. ročníku bez přítomnosti 
dítěte a jeho zákonného zástupce. V době od 
12. 4. 2021 do 25. 4.2021 můžete poslat žá-
dost o přijetí svého dítěte k povinné školní do-
cházce na adresu: sekretariat@zskomenske-
hofno.cz nebo reditel@zskomenskehofno.cz.

Žádost o přijetí k základnímu vzdělávání 
i žádost k odkladu školní docházky najdete na 
webových stránkách naší školy.

Na všechny budoucí prvňáčky a jejich rodi-
če se těší vedení školy a učitelé 1. stupně.

                               (Mgr. Danuše Pavlisková)

Veliká nadílka sněhu nadchla děti i paní uči-
telky v lubenské školce. Nadšení bylo tak velké, 
že se paní učitelky rozhodly dětem připravit 
Lubenské olympijské hry. Děti bobovaly, sáňko-
valy, hrály lední hokej, trénovaly střelbu koulí 
na biatlon, jezdily skeleton a odvážnější děti se 
pustily do akrobatického lyžování, a to sice bez 
lyží, zato kotoulem z kopce přímo dolů.  

Děti nejen sportovaly, ale téma Olympiáda 
se samo nabízelo k tomu, aby se děti dozvě-
děly více o kontinentech naší planety Země. 
„Olympijská vlajka se báječně hodila k naše-

mu celoročnímu tématu – „Krok za krokem 
duhovým rokem“. „Povídali jsme si s dětmi 
o barvách olympijských kruhů a kontinentech, 
které představují. Naučili jsme se i písničku 
o kontinentech,“ řekla paní učitelka Kačka. Co 
se líbilo dětem? „Mně se líbilo, jak jsme jezdili 
skeleton.“ „Bobování.“ „Koulovač.“ 

„Ještě bychom rády stihly s dětmi vyrobit cu-
rlingovou dráhu a zmrzlé duhové ozdoby.  Snad 
nám sníh ještě chvilku vydrží,“ řekla paní učitel-
ka Olinka. Děti i paní učitelky sníh prostě baví. 

(Olga Honková – vedoucí učitelka MŠ Lubno)

VIVAT OLYMPIÁDA, SPORTU
VE ŠKOLCE PROVOLEJME SLÁVA

OHLÉDNUTÍ ZA 1. POLOLETÍM V ZÁKLADNÍ ŠKOLE
KOMENSKÉHO A JEDNO NENÁPADNÉ ALE

platformu Microsoft  Teams. Žáci, rodiče a uči-
telé. Všem skupinám patří velké poděkování.  
Během krátké doby jsme si rychle zvykli vše 
řešit on-line, ale přítomnost žáků všech roč-
níků ve škole nemůže nahradit žádná on-line 
výuka. Děti a učitelé patří do školy stejně jako 
k jaru patří sněženka.

Prvňáci a druháci měli štěstí a mohli do 
školy nastoupit již v prosinci 2020, a tak si 
do sytosti užívali společně prožitých chvil 
v téměř prázdné škole.  V rámci výuky všech 
předmětů jsme pořádali čtenářské chvilky, ho-
diny záhad, logiky i pokusů, tvoření ve sněhu, 
malování různými technikami, hru na hudeb-
ní nástroje. Pravidelné tematicky zaměřené 
vycházky nám umožnily dokonale poznávat 
i vzdálená zákoutí města. Mléčné i ovocné sva-
činky a k tomu chutné obědy ve školní jídelně 
byly zárukou spokojeného závěru každého 
školního dne. Také družina, která probíhala 
trošku netradičně – v kmenových třídách, ne-
zahálela a byla pro děti milou odpolední od-
měnou v podobě hraní her, malování, tvoření 
a povídání se spolužáky.  

Do 2. pololetí 2020/2021 vkládáme všech-
ny své naděje a pevně věříme, že pandemie 
bude pomalu na ústupu a uvidíme se se spolu-
žáky z ostatních ročníků. 

My, malí školáci, se moc těšíme na to, až naši 
třídu navštíví děvčata z IX. C a pozvou nás tře-
ba na společné čtení pohádek. Už aby to bylo!

Krásné předjaří s mnoha sněženkami přeje 
Váš Komeňák!

(Renata Tobolová)

První pololetí letošního školního roku mají všichni školou povinni za sebou, ale mnozí z nás 
si možná kladou otázku. Jaké vlastně bylo?

ZÁPIS DO 1. ROČNÍKU 
V ZŠ KOMENSKÉHO

 

 

 

 

 

ZÁPIS DĚTÍ DO 1. TŘÍD 
     ZŠ Frýdlant nad Ostravicí, 
                Komenského 420, 

příspěvková organizace 

zve všechny předškoláky 
a jejich rodiče 

            na čtvrtek 15. dubna 2021 
 

           v době od 13.00 hodin do 17.00 hodin. 

S sebou vezměte  
            rodný list dítěte a občanský průkaz. 

 

                            www.zskomenskehofno.cz   
 

17



Taková sněhová nadílka není každý rok. 
A  tak se v Mateřské škole Smetanova chys-
taly lopaty a boby, aby si děti to „bílé štěstí“ 
co nejvíce užily. Děti stavěly sněhuláky a jiné 
sněhové stavby, pozorovaly vodu měnící se 
na led. Užívaly si hru na Eskymáky, při níž 
prozkoumávaly a poznávaly okolí kolem řeky 
Ostravice, plnily zajímavé úkoly a po přícho-
du do školky společně připravovaly rybí po-

mazánku.
A když sníh odtál, tak si děti vyrobily sně-

huláka z dřevěných bedýnek. Zdokonalovaly 
svou zručnost řezáním, broušením, vrtáním 
a natíráním.

Tento sněhulák vyrobený našimi „malými 
řemeslníky“ vítá děti při příchodu do školky.

A co dodat? Tuto zimu jsme si opravdu užili!
(Jana Doležílková)

na všechna brýlová

skla
na brýlové obruby
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Slevy lze sčítat!

Hlavní 81
Frýdlant nad Ostravicí

tel.: 730 898 772

POSTAVIT SI SNĚHULÁKA VŠECHNY DĚTI V ZIMĚ LÁKÁ

Od začátku spadalo rozhodování ve věcech 
portášů císaři. Když se situace v zemi uklidni-
la, byl sbor rozpuštěn, ale jakmile se zločinnost 
zvedla nebo hrozily vpády, byl znova zřizován. 
Císař se sboru nakonec zbavil s odkazem, že je 
to orgán spíše zemský než císařský.  Moravský 
zemský sněm potom svolával nebo rozpouštěl 

sbor portášů podle uvážení až do roku 1717, 
kdy bylo rozhodnuto, že portáši budou fungo-
vat jako stálý bezpečnostní sbor, který bude 
mít stálou vnitřní organizaci. Sbor byl rozdě-
len na desátnictva podél velké části moravsko-
-slovenské hranice. Nejvyšším představitelem 
sboru byl Lajtnant, neboli poručík, pod které-
ho ještě spadal Feldbáb, neboli šikovatel.

Sídla desátnictev se měnila, nejstabilnější 
však bylo v Čeladné, dále například ve Valaš-
ské Bystřici, Hutisku nebo Velkých Karlovi-
cích. Z blízkého okolí jsou ve spisech uvedeni 
portáši, kteří pocházeli z Čeladné, Kunčic, Ti-
ché, Frenštátu, Lichnova, Kozlovic, Metylovic, 
Palkovic a Hukvald. 

Zajímavá byla výzbroj portášů. Nosili krát-
kou ručnici, obušek čili valašku, někteří krát-
ké šavle, přes rameno sajdák na chleba nebo 
provazy na svazování zločinců. Dále měli polní 
flašku (čutoru) a nosili také toulec na prach 
a olovo. Oblékali se do obyčejného místního 
kroje, aby splývali s ostatními. Odznaky své 
hodnosti nenosili, protože se navzájem znali. 

Roku 1830 pak byli portáši zrušeni, protože 
už stáli zemskou kasu hodně peněz.

Čas novodobých portášů nastal až v roce 
2002, kdy se skupina chlapů z Valašska do-
mluvila na tom, že by bylo pěkné znovuobno-
vit portášskou tradici a připomenout lidem 
místní bohatou historii, a tak byl roku 2003 
znovu postaven Valašský sbor portášský, kte-
rý má hlavní sídlo ve Valašské Bystřici spolu 
se stejnojmenným desátnictvem. Dále funguje 
desátnictvo Čeladénské a Rusavské. Sbor čítá 
nyní okolo 45 členů.

Nynějším posláním Valašského sboru por-
tášského je zachovávání tradic, můžete nás 
tak potkat na horských pěšinách a různých 
kulturních či folklorních akcích. Pokud jsou 
mezi Vámi takoví, kterým se toto období his-
torie zdejšího kraje líbí, budeme rádi, pokud 
se k nám přidáte. Kontaktovat nás můžete na 
e-mailové adrese portasi.celadna@email.cz 
a více si o historii portášů a o nás můžete pře-
číst na www.portasi.cz.	

(Lukáš Kollárik)

PORTÁŠI – STAROBYLÁ STRÁŽ MÍSTNÍHO KRAJE
V roce 1638 nařídil císař Ferdinand III. zemskému hejtmanovi hraběti Salmovi, aby nechal odvést sto mužů do ochranného sboru „Věrných 
Valachů“. Přitom ho důrazně nabádal, aby při formování sboru dával pozor a rozeznával Valachy věrné a spolehlivé od nespolehlivých. 
Hlavní povinností portášů bylo potírání zločinnosti a zbojnictví. Když ustalo loupežnictví, věnovali se portáši všeobecnému policejnímu 
dohledu, v pozdější době vodili zločince a doprovázeli oddíly vojáků, kteří mašírovali do války. Zločince, který se vzpouzel, mohli i zabít. 
Zato portáš odpovídal jen svým nadřízeným, ne soudu. 

18 ŠKOLY A PORTÁŠI
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Základní škola Frýdlant nad Ostravicí
náměstí T. G. Masaryka 1260, 

příspěvková organizace

Dovolujeme si Vás pozvat na připravované akce 
pro budoucí prvňáčky a jejich rodiče. 

Školní rok 2020/2021
Pohádkové hraní v opravdové škole 
Pro děti  (8. – 10. března 2021) 
V dopoledních hodinách navštíví děti z předškolního oddělení MŠ v doprovodu své paní učitelky 
vybrané třídy I. stupně, kde si hravou formou společně se svými budoucími staršími spolužáky vyzkouší 
vyučování nanečisto. 

Pro rodiče (10. března 2021) 
V době od 15:00 do 17:00 hod. mají možnost školu navštívit se svými dětmi i rodiče, aby si např. 
prohlédli vybavení tříd, učební pomůcky nebo učebnice a seznámili se s pedagogy 1. stupně, kteří 
budou společně s vedením školy připraveni odpovědět na případné dotazy (školní zralost, organizace 
zápisu, ŠVP a jiné). 

Den otevřených dveří (16. března 2021 od 7:50 do 11:30 hod.) 
Dopolední návštěva dětí předškolního věku v doprovodu rodičů v ZŠ s možností společně navštívit 
výuku v jednotlivých třídách I. stupně a výuku v odborných učebnách na II. stupni. 

Zápis do 1. tříd (15. dubna 2021 od 13:00 do 17:00) 
Významný okamžik v životě dítěte a rodiny. 

Informační schůzka rodičů budoucích prvňáčků
(červen 2021) Schůzka rodičů budoucích prvňáčků s vedením školy a třídními učitelkami 1. tříd pro 
školní rok 2021/2022.

Na společná setkání se těší ředitelství školy spolu s učiteli I. stupně

! DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ !
Vzhledem k současné složité epidemiologické situaci je možné, že budou plánované akce 

přesunuty na jiný termín, který jejich konání umožní. Sledujte, prosím, webové stránky školy, 
na kterých budete o případném přesunu termínů vždy s dostatečným předstihem informováni.

 reditel@zsfrydlant.cz  •  zastupce1st@zsfrydlant.cz
tel.: 558 678 169  •  www.zsfrydlant.cz   
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Mateřská škola Frýdlant nad Ostravicí, 
ul. Janáčkova 1444, příspěvková organizace

POŘÁDÁ AKCI

Kdy: od 1.3. – 24. 5. 2021

Jak: * Společné výtvarné práce dětí v MŠ
* Enviromentální výchova v MŠ (sázení, pěstování,…)
* Vypěstovat s rodiči rostlinu a přinést do školky
* Výtvarné práce dětí a rodičů (květináče, kamínky, kytičky)

FINÁLE AKCE: 3. 6. 2021 KVĚTINOVÝM DNEM V MŠ 
A FOTOGRAFOVÁNÍ

Cíl akce: * navázání spolupráce rodičů a dětí s pedagogy MŠ
* Vytvořit příjemné prostředí v mateřských školách a v městě 

Frýdlant n. O. v době pandemie

KDE: PROSTORY A OKOLÍ MATEŘSKÝCH ŠKOL 
JANÁČKOVA, SMETANOVA, NOVÁ VES, 

LUBNO

„Rozkvetlé školky“

Přihlaste se k nám 
do 31. března 2021

na očkování pro 
čtyřčlennou rodinu 

až 5 000 Kč

Klientské centrum 
Frýdlant nad Ostravicí - Hlavní 88

INZERCE



SIMONA BOBIŠOVÁ

Původně se měla stát lékárenskou 
laborantkou, ale všechno dopad-
lo jinak a svůj život zasvětila frý-
dlantské knihovně. Patří mezi ne-
nápadné lidi. Přesto je právě tou 
dámou, která dnes již celé genera-
ci otevřela dveře do světa kniho-
ven a knih. Jestli někdo Vašemu 
dítěti ukáže nebo půjčí jeho první 
knihu, bude to s největší pravdě-
podobností Simona Bobišová. 

Rozhovor a foto: Honza Škraňka

OSOBNOST  MĚSÍCE

Vaše cesta do Frýdlantu nebyla úplně nej-
přímější…
Nejdříve jsem začínala v knihovně ve Frýdku-
-Místku. Ve Frýdlantu jsem zastupovala kole-
gyni, která byla na dlouhodobé nemocenské 
a později nastoupila na uvolněné místo. Muselo 
to být někdy v roce 1992. Mezitím se knihovna 
několikrát přesunula. Z počátku z provizoria 
v zadní chodbě kulturního domu do jeho foyer. 
Později do patra vedlejší budovy, kde dřív byla 
lékárna a dnes jsme tady. Sama se už pokládám 
za zdejší inventář.

Co Vás přivedlo ke knihám?
Tato cesta byla zcela přirozená. V době mého 
dětství všichni četli. Maminka, tatínek, babič-
ky dětem. Já s knížkami vyrůstala, ale nikdy 
mě nenapadlo, že bych třeba chtěla pracovat 
v  knihovně. Napadlo to mou učitelku češtiny 
na základní škole paní Jiřinu Blažkovou. Ona 
věděla, že ráda čtu a při pročítání čtenářských 
deníků odhadla, že mám ke knihám blízko. 

A trefila se?
Vybrala za mě a trefila se. Já měla původně 
úplně jiné představy. Jednou z nich byla práce 
v jeslích nebo v Čedoku, kde jsem chtěla dělat 
průvodkyni. A pozor, po letech jsem si průvod-
covský průkaz skutečně udělala. Moje mamka 
ze mě chtěla mít lékárenskou laborantku, ale 
tento obor se v danou dobu neotevíral. Vydala 
jsem se tedy ve svých čtrnácti letech na střední 
knihovnickou školu do Brna.

Jak se tato škola liší od ostatních?
To nedokážu úplně přesně posoudit. Určitě se 
lišila odbornými předměty, které byly orientová-
ny na češtinu, literaturu, na bibliografii, knihov-
nictví a vědecké informace. S tímto zaměřením 
byly v republice pouze tři školy: v Praze, Brně 
a Bratislavě. Také nás odlišoval výběr studentů. 

Jak to myslíte?
Sešli jsme se tam všichni, kdo měl nějaký zájem 
buď o knihy nebo o umění. Někdo třeba ani na 
knihovnickou školu nechtěl, ale měl umělecké 
sklony, nedostal se na konzervatoř a ve finále 
si zvolil tuto školu. Což lze vidět i na tom, kde 
jsme jako absolventi skončili, protože ne všich-
ni z nás v knihovnách zůstali, rozprchli jsme se 
do různých oborů. 

Fascinuje Vás něco přímo na knihách?
Knížka samotná. Její vzhled, grafická úprava, 
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MOC RÁDA BYCH NAŠLA TAJEMNOU
ZAHRADU JIŘÍHO TRNKY



ilustrace… A dodnes mě fascinuje její vůně. 
Doma mám také čtečku. Je to sice praktická věc, 
ale není to kniha, není to ten kouzelný předmět. 
Když kolegyně donese nové knížky, hned cítím, 
že voní a každá trochu jinak. 

Nepřišla jste o tuto vášeň ani po letech, kdy 
se knihy staly Vaší prací?
Ne, pořád ráda nakupuji a vyhledávám knížky. 
A nejenom pro sebe, ale i pro mé blízké, přede-
vším pro mé dva syny. 

Máte s knihami i jiné, osobnější pouto? Jsou 
třeba místa, o kterých jste četla a chtěla bys-
te se tam dostat nebo něco z knížek zažít?
Tím, že mám ráda detektivky, by to možná bylo 
naopak. Spíš bych se nechtěla na některých 
místech objevit. Avšak opět si vzpomenu na 
děti. Většina z nich velmi pozitivně reaguje na 
knížku Děti z Bullerbynu, že by chtěly být právě 
tam. Ale ano, mám takové přání. Občas o něm 
mluvím s dětmi na besedách. Moc ráda bych na-
šla tajemnou zahradu jako z knihy Jiřího Trnky 
či nověji Pavla Čecha.

Dá se kniha prožít ještě jinak? Například ně-
jakým rituálem?
Jednou z mých představ je pohodlné křeslo, 
stoleček s kávou nebo čajem a okno do zasně-
žené zahrady. A spousta knih. Říkaly jsme si 
s kolegyní, že by bylo hezké, kdyby se v knihov-
ně našlo místo na něco jako „klidovou čítárnu“, 
kam by si lidé mohli jít odpočinout. Já sama čtu 
převážně ve vlaku. A doma v koutku pod „čtecí“ 
lampičkou.

Jaké knihy čtete Vy? Dáte nám pár tipů?
Ráda čtu detektivky. Z těch novějších se mi 
líbí ty od Dominika Dána, Martina Goffy nebo 
Vlastimila Vondrušky. Z novinek mě zaujaly 
knížky Viléma Křížka. Mezi mé oblíbené autory 
patří třeba Jiří Hájíček, Petra Dvořáková, Alena 
Mornštajnová, Jojo Moyes. Velmi se mi líbila 
kniha Zuzanin dech od Jakuby Katalpy. Těším 
se na Šikmý kostel II nebo třeba na Děti Volhy.

Vzpomněla jste čtečku. Toužila jste si ji vy-
zkoušet, nebo jste s ní měla jiné plány?
Dostala jsem ji jako dárek k narozeninám 
(úsměv). Musím uznat, že obrovské plus je to, 
že když máte čtečku, nemusíte nosit kilogramy 
knih s sebou v tašce. Zpočátku jsem ji využívala 
na předvedení dětem v knihovně. Bohužel ne-
mám blízký vztah k počítačům nebo mobilům 
a moderním technologiím. Kniha je pro mě od-
počinkem, čtečka spíš „stresor“ a strašák. Nelá-
ká mě. Z knihy ve čtečce nemám tu radost.

Takže jste přesvědčená, že papírová kniha 
nezmizí?
Doufám v to. Knihy určitě zůstanou. Možná 
v jiné podobě, než jak je známe, ale budou tady 
dále. Vedle elektronických knih získaly oblibu 
třeba i audioknihy.  A ty papírové také jen tak 
nic nenahradí. Když přečkaly televizi a nástup 
internetu, tak určitě zůstanou i dále. Alespoň si 
to přeji.

Jak vnímáte posun designu knih za posled-
ních třicet let?
V této oblasti existuje velká rozmanitost a pest-
rost. I kdysi jsme mívali krásné knížky. Ale dnes 
je více technologických možností. Na jedné 

straně jsou knihy více barevné, mají krásné, ně-
kdy až podbízivé obálky nebo jsou přesunuty až 
do oblasti umění. Některé naopak zůstávají ne-
nápadné, a právě tím upoutají naši pozornost. 
Líbí se mi množství a úroveň obrázků v knihách 
pro děti. 

Povedlo se Vám lásku ke knihám přenést 
i na Vaše syny?
Ano, mám z toho velikou radost. U mých synů 
se knihám daří. Začali jsme těmi, které kdysi 
bavily mě, poté si oba našli své oblíbené au-
tory a témata. Objevíte u nás jak Foglarovky, 
knihy Veroniky Válkové, tak i velké množství 
encyklopedií.

Ve Frýdlantu jste známá jako ta knihovnice, 
kterou znají všichni školkáči, školáci a je-
jich rodiče…
Jako dítě jsem byla na besedě své bývalé kole-
gyně, na základě této první návštěvy jsem se do 
knihovny sama přihlásila. Dokonce si živě pa-
matuji knížku, kterou jsem si půjčila jako první, 
Novou nůši pohádek. Realizaci besed pro děti 
jsem převzala hned po nástupu právě po této 
kolegyni. Postupně jsem besedy přetvářela 
a připravovala podle svých představ a nových 
požadavků. 

Jaký je o tuto prezentaci zájem?
Spolupracujeme s mateřskými i základními 
školami našeho města i okolních obcí. A díky 
úžasnému a velmi vstřícnému přístupu peda-
gogů se nám tato spolupráce, myslím, daří. Zá-
jem o setkávání mezi a s knihami byl značný.  

Jak dlouho to děláte?
Dlouho. Už se mi stalo, že se ke mně hlásí ma-
minky, které sem přicházejí se svými dětmi 
a říkají, že si mě také pamatují z jejich první ná-
vštěvy knihovny. Vypadá to, že jsme se setkali 
s celou jednou generací.

Co je cílem?
Cílem je, aby si děti zvykly na toto prostředí 
a vnímaly knihovnu jako přátelské místo. Ne 
všechny děti se v rodině dostanou ke knihám 
nebo někomu, kdo má ke čtení kladný vztah. 
Měly by se naučit knihu a čtení vnímat jako při-
rozenou a potřebnou součást jejich světa. 

Nebylo by snazší za dětmi vyjet do škol 
a školek?
Bylo, zejména pro děti. Ale není to ono. Prostře-
dí knihovny je pro děti mnohem zajímavější 
a atraktivnější než třída, kterou již znají. Tady 
na ně čekají stovky lákavých a zatím nepro-
zkoumaných knih, které jim mohou otevřít po-
myslné dveře k budoucím zájmům a koníčkům.

Jak se za tu dobu změnily děti?
Všechny malé děti jsou z knížek nadšené. Ať to 
bylo před deseti lety nebo teď. Málokdy se sta-
ne, že by dítě knihu odmítlo. U větších dětí dá 
dnes více práce je přesvědčit, že pro každého se 
dá najít zajímavá kniha, a že čtení je velká zába-
va a dobrodružství. 

Kdo to pak pokazí?
To není o tom, že by někdo něco pokazil 
(úsměv). Bylo snadné číst v době, kdy nebyly 
počítačové hry, internet, sociální sítě. Dneš-
ní děti mají v tomto směru mnoho možností 

a spoustu lákadel. Kniha navíc vyžaduje po-
zornost a soustředění se na čtení. Přečíst text 
a přetvořit ho v obraz a děj není jednoduché. 
Pracné věci neděláme rádi. Dřina už není tako-
vá zábava. 

Existuje nějaký recept, jak dítě dostat od po-
čítače ke knihám?
Musíme začít děti seznamovat s knížkou co 
nejdříve, aby si na ni zvykly a oblíbily si ji. Měli 
bychom jim nabízet knihy podle jejich zájmů, 
přání, možností a schopností. Najít pro ně tu 
pravou, díky které zatouží po dalších. Také by-
chom měli být dětem příkladem.

Měla jste sama možnost získat zpětnou vaz-
bu nebo vidět ovoce svého snažení?
Ano. Velmi mě těší, když sem malé dítko táhne 
za ruku rodiče s tím, že si nutně musí půjčit tu 
a tu knížku, kterou si prohlíželo při návštěvě se 
školkou. Pak je mise započata a opravdu mám 
radost.

Máte pocit, že i zde v knihovně vyrostli tře-
ba spisovatelé nebo jiní knižní tvůrci?
O mladých spisovatelích bohužel přehled ne-
mám. Ale potěšilo mě, že se naše čtenářka stala 
jednou z ilustrátorek knihy Ikabog od spisova-
telky J. K. Rowlingové. V každé zemi jsou ilust-
race k této knize jiné a v českém vydání najde-
me obrázek Ady Vlčákové z Nové Vsi.

Jak jste zmínila, celé by to asi nešlo bez spo-
lupráce frýdlantských škol…
Určitě. Paní učitelky a učitelé v základních 
a  mateřských školách jsou úžasní. Spolupra-
cují na všem, co si v knihovně vymyslíme, a je 
jisté, že je to pro ně mnohdy práce navíc. Jsou 
ochotni k nám přijít i víckrát než jednou za rok. 
Vzájemně se doplňujeme a inspirujeme. Práce 
frýdlantských škol je v této oblasti vynikající.

Nekazí Vám tak trochu covid-19 plány?
Bohužel ano. Začátkem školního roku jsme tady 
měli jen druháčky ze ZŠ na pasování na čtená-
ře a pár besed pro školky. Mrzí mě to. Říkám si, 
aby nám část dětí neunikla do nečtenářství. Za 
normálních okolností sem chodí každý měsíc 
nebo aspoň dvakrát až třikrát do roka a nyní 
máme téměř roční výpadek. To samé se týká 
pravidelných akcí. Musíme odložit i oblíbenou 
Noc s Andersenem.

Co byste Frýdlantu jako knihovnice přála?
Rozhodně knihkupectví. Třeba i malé, spojené 
s kavárnou. A také, aby naše knihovna mohla 
znovu fungovat v běžném režimu a přinášet 
lidem hodně dobrých a zajímavých knih, tím 
také radost ze čtení a příjemný pocit ze společ-
ného setkávání.



V našem městě ve Frýdlantu n. O. jsou dva 
volejbalové kluby. Dívčí, který vystupuje pod 
názvem VK Beskydy Frýdlant n. O., z.s. a chla-
pecký klub s názvem Red Volley Frýdlant n/O, 
z.s. V současné době není možné sportovat ve 
vnitřních prostorách, což je pro tento sport 
v  zimním období jediná možnost. Pro ama-
térský sport, k tomu ještě kolektivní, je to ob-
rovská rána, která se bude uzdravovat velice 
dlouho.

Trenéři obou klubů chtěli vymyslet nějakou 
aktivitu, aby se mohli zapojit všichni. Být aktiv-
ní nejen jako jednotlivec, ale jako tým, a přitom 
aby byla dodržována platná nařízení vydaná 
vládou v rámci epidemiologické situace v ČR. 
Slovo dalo slovo a oba kluby přijaly Výzvu pod 
názvem „Ondřejníkové derby“. Red Volley Frý-
dlant x VKB Frýdlant, kluci proti holkám. Tato 
výzva probíhala od 18. 1.–14. 2. 2021.

Úkolem výzvy byl výšlap na Ondřejník. Start 
byl od žel. stanice ve Frýdlantu n. O. Cíl byl sta-
noven k Roubence Ondřejníček nebo ke kaplič-
ce, za který získal účastník 1 bod pro svůj klub. 
Pokud si vyšlápl až do výškového bodu Ondřej-
níku, získal 2 body. Podmínkou bylo pořízení 
fotografie z místa. Do výzvy mohli přispět body 
i trenéři obou klubů. Oceněn byl nejen celý 
klub, který získal nejvíce bodů, ale také spor-
tovec, který zvládl nejvíce výšlapů, a získal tak 
největší počet bodů.

Naším hlavním cílem bylo probudit zájem 
sportovců, aby našli opět nový smysl, motiva-
ci a nevzdávali se! My trenéři jsme nesmírně 
potěšeni, s jakou houževnatostí se do výzvy 
všichni zapojili. Pro nás bylo cílem a zároveň 

vítězstvím jen to, aby každý alespoň jednou na 
Ondřejník vystoupal. Všichni účastníci ukázali, 
že mají vlastní vůli něco dělat! Chlapci i děvčata 
chodili za každého počasí, nic je neodradilo, ani 
vítr ani mráz, chodili i když sněžilo, pršelo.

Jak vše dopadlo? V součtu bylo celkem v ob-
dobí výzvy uskutečněno 296 výstupů, nasbí-
ráno 468 bodů a celkem bylo vyšlápnuto cca 
2600 km.

Výhercem výzvy „Ondřejníkové derby“ se 
staly oba kluby!

Red Volley Frýdlant n/O a VKB Frýdlant n. O.!
Tento výsledek vůbec nikdo nečekal, byl to 

neskutečný a dramatický boj až do samotného 
konce. Všem účastníkům patří velká gratulace! 
Každý klub získal celkem 234 bodů, děvčata 
uskutečnily 158 výstupů a chlapci 138 výstupů.

Absolutním vítězem v jednotlivcích se stal 
Nikel Jakub z chlapeckého klubu Red Volley, 
který získal 35 bodů a podnikl celkem 18 vý-
stupů. Druhé a třetí místo se 17 a 16 výstupy 
obsadily sestry Pavliskovy z dívčího klubu VK 
Beskydy.

Poděkování patří hlavně všem sportovcům, 
trenérům, pomocníkům a také rodičům.

Jsme moc rádi, že jsme stále neztratili víru 
a radost z týmové práce. Že omezení, která stále 
trvají, jsme přijali jako příležitost k růstu. Vyu-
žili jsme je jako odrazový můstek k úspěchu, ke 
spolupráci klubů. Na další společné výzvy se již 
teď moc těšíme a každý den děláme něco nové-
ho nebo alespoň odlišného tak, aby i naše děti 
měly radost z pohybu, chuti jít ven a objevovat 
v sobě nové možnosti.

(Jana Baborová)

Fotbalisté Frýdlantu nad Ostravicí válí už 
několik let v divizi, kam před touto sezonou 
postoupili také frýdlantští dorostenci. „Je to 
velký rozdíl. Soutěž je o třídu, někdy i o dvě 
výš,” uvedl trenér dorostenců Roman Hajda. 
Frýdlantští se v divizi ale vůbec neztratili. Na-
opak, vedou si v ní velmi dobře. V tabulce jim 
patří desáté místo, a tak to vypadá, že se s pře-
hledem zachrání. „Chtěli bychom být ve středu 
tabulky. Víme, že na to máme,” hlásí Hajda. 

Trenér frýdlantských dorostenců byl s ně-
kterými podzimními výkony nadmíru spoko-
jen, některé ztráty jej ale dodnes trápí. „Zhru-
ba polovina zápasů, které jsme odehráli, byla 
velice kvalitní. Ale já i kluci víme, že některé 
zápasy nám šly zase hůř. Zbytečně jsme v nich 
ztratili body, i když jsme nebyli horší. Asi se 
projevilo, že jsme nováčci,” řekl kouč Hajda. 

Někteří frýdlantští dorostenci během podzi-
mu doplňovali i mužský tým. „Po dohodě s tre-
nérem Šrámkem dostávají kluci šanci, když je 
v áčku málo hráčů,” upřesnil Hajda, jenž doufá, 
že se rozběhne i jarní část soutěže. „Přejeme si 
to, ale když vidíme současný stav, tak sám ne-
vím, co bude. Moc si přeji, aby se soutěž dohrá-
la, ale mám obavy, že se to dohrát ani nemusí,” 
přiznává Hajda na rovinu. 

Dorostenci Frýdlantu dostali tréninkový 
plán, který by měli dodržovat. „Snažíme se být 
v kontaktu, ale není to to, co bychom potřebo-
vali. Ten kontakt na hřišti se nedá nahradit,” 
poukazuje Hajda na současnou složitou situ-
aci. A sám neví, co bude dál. „Na horách jsou 
davy lidí, ale dvacet kluků na hřišti spolu být 
nemůže. Že se nemůže sportovat, to je velký 
problém. Máme obavy, aby to někoho od fotba-
lu i neodradilo. I to se totiž může stát,” uzavřel. 

(Petr Sobol)

ONDŘEJNÍKOVÉ DERBY JSOU
LETOŠNÍ VÝZVOU ČÍSLO 1!

FRÝDLANTŠTÍ 
DOROSTENCI SE 
V DIVIZI NEZTRATILI 
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Jsme moc rádi, že jsme stále neztratili víru a radost z týmové práce.

Že omezení, která stále trvají, jsme přijali jako příležitost k růstu.



Koronavirová pandemie sportu stále ne-
přeje. Nejde se tak ani setkávat za šachovni-
cí, šachisté však nezahálejí a trénují on-line. 
„Nic jiného jim nezbývá, protože se potřebují 
připravit na mistrovství republiky juniorů, 
juniorek a mládeže, které se snad na „vý-
jimku" uskuteční již druhý týden v březnu,“ 
uvedl ředitel Beskydské šachové školy Petr 
Záruba. „A i kdyby ne, tak hráči získané zku-
šenosti zúročí v turnajích a zápasech až jejich 
konání bude povoleno,“ dodal. Již během jar-
ní vlny Beskydská šachová škola zřídila svůj 
YouTube kanál, na kterém její trenéři pořá-
dali šachové přednášky pro širokou šacho-
vou veřejnost. Připravili si různá témata – od 
začínajících šachistů až pro členy družstva 
mládežnické extraligy. „Výhodou tohoto sty-
lu tréninku bylo oslovení velkého množství 
posluchačů, bohužel však vázla zpětná vaz-
ba pro trenéra, jestli svěřenci probíranému 
tématu rozumí,“ řekl Záruba. Ve druhé vlně 
tak šachisté, stejně jako většina školských 

zařízení, přešli na tréninky přes Microsoft 
Teams, kde jsou děti k přímé aktivitě vybíze-
ny. „Přestože všeobecně trénování on-line má 
řádu nevýhod, a to hlavně z chybějícího soci-
álního kontaktu, dá se na něm najít i několik 
pozitiv. Rodičům odpadá starost s dopravou 
svých dětí na tréninky, a  účast na tréninku 
je tak čistě na zájmu dětí, což se projevuje 
větší a  pravidelnou účastí,“ prohlásil Záruba 
a dodal: „Děti občas potřebují s počítačem 
poradit nebo něco nastavit, a tak se aktivně 
zapojují i  rodiče, kteří mohou vidět, jak ta-
kový trénink vypadá. Často se také stává, že 
pasivně trénují spolu s dítětem.“ Další vel-
kou výhodou je, že se tréninky dají nahrávat, 
a tak děti mají větší možnost je vidět, i když 
je v původním termínu nestihli. „Samozřejmě 
ale v takovém případě chybí aktivní zapoje-
ní sledujících. A závěrem bychom ještě chtěli 
poděkovat městu Frýdlant nad Ostravicí za 
finanční podporu trénování šachu ve městě,“ 
uzavřel Záruba. (Petr Sobol)

K tomuto názoru mě vedou dlouhodobé 
zkušenosti v práci s mládeží. Vždy v minulos-
ti, pokud chtěl klub udržet zájem dětí o sport, 
musel k tomu vyvinout nemalé úsilí a trvalou 
aktivitu v propagaci a náboru dětí a mládeže. 
Osobní vklad a obětavost funkcionářů a trené-
rů určoval počty zájemců o sportovní přípravu 
v tom či onom sportu.

V uplynulých letech se judistům z Beskyd 
a také Frýdlantu podařilo vybudovat početně 
silný a výkonnostně kvalitní kolektiv. Vzpo-
meňme na některá jména mistrů a medailistů 
republiky: sestry Nikola a Michaela Kesovy, 
Kateřina Malchárková, Ester Vilčková, Lukáš 
Janulek, Vít Jerglík, Monika Foltysová, Karolí-
na Kubíčková, Ester Vilčková, Lukáš Janulek, 
Nikol Mikolášová, Natálie Filipcová, Barbora 
Možíšová a další. Jsou to Vaši sousedé stejně 
jako celá řada krajských přeborníků. Ta jména 
nás zavazují k obnově úspěšného a ještě větší-

ho zapojení dětí a mládeže do organizovaných 
sportovních aktivit ve městě a okolí. Současná 
situace výrazně zvýhodňuje našeho silného a 
nebezpečného soupeře – sociální sítě, mobily 
a počítače. To jsou doslova drogy nové doby. 
Netečnost mnohých rodičů a pohodlnost dětí 
jednoznačně podporují nezdravý způsob ži-
vota, který v konečném výsledku může vést 
k obezitě a civilizačním chorobám. V dnešní 
době dvakrát platí Tyršovo heslo: „Ve zdravém 
těle zdravý duch.“

Zamysleme se proto především my dospělá-
ci, kam chceme vést své děti. I v současné ne-
lehké době nabádejme mládež k intenzivnímu 
pohybu a pojďme jí příkladem. Nečekejme, až 
se otevřou sportoviště, protože až se otevřou, 
budeme připraveni. Ve Frýdlantu a okolí jsou 
pro sport dobré podmínky, ať už v přírodě 
nebo v dostupných sportovištích. Nabídka 
sportovních klubů, včetně hasičů, skautů, ta-

ŠACHISTY NEZASTAVÍ ANI KARANTÉNA

JUDO NENECHEJME DĚTI ZAHÁLET
nečníků a dalších, je ve městě opravdu boha-
tá. Všichni jen čekají na okamžik, kdy budou 
moct opět naplno trénovat.

Judisté nezahálejí a připravují se v indi-
viduálním tréninku. Všichni zájemci, již od 
nejmladších benjamínků, trénují podle indivi-
duálního tréninkového plánu, který má každý 
upraven podle svých schopností. Ten se pravi-
delně předkládá k vyhodnocení a další úpravě 
hlavní trenérce Pavle Prőllové.

Závodní tým dorostenců, juniorů a starších 
žáků intenzivně posiluje a pracuje na vytrva-
losti. Pokud se chceme udržet na předních mís-
tech v rámci republiky, tak nám nezbývá nic ji-
ného, než makat. Konkurence totiž nespí. Ihned 
po ukončení všech opatření znovu otevřeme 
všechny tréninkové základny ve Frýdlantu 
Nové Vsi, Frýdku-Místku Na Bahně, Starém 
Městě, Dobré, Raškovicích a Skalici. Pro závod-
ní tým a zájemce tak vznikne možnost trénovat 
až pětkrát týdně. V letošním roce plánujeme 
tři pobytová a tréninková soustředění a letní 
rekreaci. Ve Frýdlantu se chystáme uspořádat 
již tradiční mezinárodní turnaj Randori pod Ly-
sou Horou, který se v minulosti setkal s velkým 
ohlasem. Pomozte nám, abychom patřili mezi 
nejlepší. Podpořte své děti.

(Předseda klubu Luděk Kubíček)

Již téměř roční výluka ve sportovní přípravě zřejmě přinese značné problémy většině spor-
tovních klubů napříč celou republikou. Jsem přesvědčen, že dojde k výraznému odlivu aktivně 
cvičících dětí, píše předseda oddílu Judo Beskydy Luděk Kubíček.
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Sčítání lidu (populační census) zjišťuje údaje o stavu obyvatelstva k určitému okamžiku na celém území státu. Díky své důležitosti patří k nejstarším 
úkonům. Nejznámějším je sčítání císaře Augusta v době Ježíšova narození. Na našem území se soupisy obyvatel uskutečnily již ve středověku. Za vůbec 
nejstarší dochovaný soupis na českém území je považován soupis majetku litoměřického kostela z roku 1058, který je součástí zakládací listiny knížete 
Spytihněva II. Významným mezníkem se stal ...tajenka 1... císařovny Marie Terezie o ...tajenka 2 a 3...  z roku 1753. Moderní sčítání tak, jak je známe dnes, 
tj. s odstupem cca 10 let započalo v roce 1869, resp. 1880. Právě z roku 1880 se dochovalo sčítání lidu také pro Frýdlant. 

Pomůcky: HH, ATINA, DALES 
Řešení z minulého čísla: „...první pomoc lidem v nouzi...”

KŘÍŽOVKA NA KONEC
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